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D R  MARIJAN BRECELJ:

Ob pettetniei ustave FLRJ
Pred petimi leti, 31. januarja 1946, 

Je naša ustavodajna skupščina sprejela 
in razglasila ustavo nove Jugoslavije- 
V zgodovini vseh Jugoslovanskih naro­
dov je to prva ustava, ki si Jo Je naše 
ljudstvo izbojevalo samo, jo samo za­
pisalo in samo izglasovalo. S prvim 
dnem borbe za osvoboditev sl Je de. 
lovno ljudstvo Jugoslavije pričelo 
hkrati ustvarjati pogoje nove državne 
skupnosti in novega družbenega reda. 
Trdno je bilo odločeno, uveljaviti svo­
bodo narodnega, političnega, socialne­
ga in kulturnega življenja — skratka, 
zagotoviti zmago tistim svoboščinam, 
za katere se je od nekdaj borilo zati­
rano človeštvo. In tako so si dejansko 
začeli naši narodi pisati svojo ustavo 
od prvega dne upora v letu 1941, jo v 
toku domovinske vojne nenehoma iz­
popolnjevati do tistega časa, ko so jo 
lahyn kot zmagovalci proglasili za 
osnovni zakon svojega državnega in 
družbenega življenja.

Ko človek prelistava stenografske 
zapiske ustavodajne skupščine, knjigo, 
ki obsega tisoč strani, mu znova stopi 
živo pred oči ogromno delo, ki je bilo 
Izvršeno do tistega trenutka, ko je 
ustavodajna skupščina izdala odlok o 
proglasitvi ustave Federativne ljudske 
republike Jugoslavije. Potek te usta­
vodajne skupščine, Id Je trajala od 29. 
novembra 1945, ko jie bila proglašena 
Jugoslavija za republiko, pa do 31. ja­
nuarja 1946, ko je bila sprejeta ustava, 
Je veren dokaz, da je bila ta naša prva 
ustava v resnici neposredno in samo­
stojno delo naših narodov kot celote 
ln da je bila po svojem nastanku svo­
jevrstna in edinstvena. Ta njena po­
sebnost in edinstvenost je v tem, da ni 
bila uspeh nekih kabinetnih juridičnih 
modrovanj, da ni bila plod kakih po­
godb ali kompromisov političnih strank 
ln struj, da ni nastala zaradi kakršnih 
koli vplivov ln pritiskov od zunaj in 
da ni bila kopija katere koli ustave 
drugih držav in tudi Sovjetske zveze 
ne. Ustava, kakršna Je bila sprejeta 
pred petimi leti, je bila v celoti in v 
vsakem določilu posebej veren zapis 
tega, kar sl je ljudstvo v toku borbe 
priborilo in kar si Je želelo na osnovi 
pridobitev te svoje osvobodilne borbe 
in ljudske revolucije zagotoviti za bo. 
dočnost. Zato moramo poudariti izvir­
nost naše ustave, ki je dokument iz. 
virnosti naše borbe. Naši narodi so si 
predstavljali stoj bodoči razvoj Iz­
ključno le v obliki svobodne in neod­
visne državne skupnosti jugoslovan­
skih narodov, v kateri bo ljudstvo 
samo odločalo o svoji usodi- Kolikor 
bi v utrjevanju take svoje samostojno­
sti hodili lahko po skupni poti in v 
prijateljstvu z drugimi narodi in drža­
vami, toliko bolje za nas in zanje. Ko­
likor pa bi morali tako navidezno pri­
jateljstvo plačevati s svojo svobodo, s 
politično in gospodarsko neodvisnostjo, 
potem seveda na tako skupno pot ni­
smo mogli. Ker Je bila naša revolucija

pogojena in vodena iz posebnilj.potreb 
in zahtev jugoslovanskih narodov, iato 
ima naša ustava pečat svojevrstnpstl 
in samoniklosti.

Ves razvoj preteklih petih let, po­
sebno od tistega časa naprej, ko nas 
je začela preganjati ZSSR« jasno do. 
lcaznje, da Je edino bde «stavbi red, 
kakršnega smo razglasili 31. Januarja 
1946 in ga dosledno izvajali, zagotovil 
naši državi in našim narodom svobo­
do in nagel razvoj gospodarske neod­
visnosti. Ta žilava borba za ohranitev 
izvirnosti naše revolucije ni bila tedaj 
neka prevzetnost nezrelih ljudi, Id so 
jim različna srečna naključja in po. 
moč »starejšega brata« prinesla zrna­
to  v osvobodilni vojni- Borba za taki 
našo Izvirnost je bila stvarna in težka 
življenjska borba, v kateri se je odlo­
čalo, ali ohraniti svobodo pod trenut­
no težkimi pogoji, ali ponovno pasti v 
suženjstvo, pa naj bi bilo kakor koli 
že na zunaj polepšana Doba štirih iz­
redno težkih let osvobodilne borbe 
nam je narekovala zapisati tako usta­
ve, kakršno imamo danes, ln ta ustava 
nam je od leta 1946 dalje narekovala 
voditi tako politiko, kakršno vodimo 
doslej. Nihče je ni spreminjal in nihče 
ne bi imel pravice spreminjati jo.

Rojstvo nove Jugoslavije so naši na­
rodi razglasiti sredi najhujših bojev za 
svojo osvoboditev. Na drugem zgodo­
vinskem zasedanju AVNOJ v Jajcu 29. 
novembra 1943 so se izvoljeni zastop­
niki vseh jugoslovanskih narodov spo­
razumeti o osnovnih zadevah bodočega 
državnega in družbenega življenja. Iz­
dani odloki so biti po svoji vsebini 
prvi ustavni predpisi, s katerimi so 
bili postavljeni temelji nove Jugosla­
vije. Antifašistični svet narodne osvo­
boditve Jugoslavije se je konstituiral 
kot vrhovni zakonodajni in izvršni or­
gan ter kot predstavnik suverenosti 
narodov Jugoslavije in njihove države. 
Postavljen je bil Nacionalni komite 
osvoboditve Jugoslavije kot Izvršni or­
gan z vsemi lastnostmi vlade. Begun- 

Nadaljevanje na 2. strani

Predsedniki in zastopniki zadrug na posvetu

SLOVENSKIM ROJAKOM
DOMA IN PO SVETU

Skoraj sto let je že, kar so se ‘za­
čeli izseljevati slovenski kmečki in 
delavski ljudje v tujino. Naši delov­
ni ljudje'so preplavili rudnike, plav- 
ie  in  tovarne v  Severni Ameriki in 
Westfaliji, naša dekleta so odhajala 
za zaslužkom v  Egipt. Po prvi sve­
tovni vojni, ko so Združene ameri­
ške države zaprle vrata novim pri­
seljencem, se je preseljevanje pre­
usmerilo v Južno Ameriko, v Fran­
cijo, Belgijo, Nizozemsko in celo v 
Avstralijo in Novo Zelandijo. Danes 
živi izven rojstne domovine raztre­
senih po vsem svetu najmanj 350.000 
slovenskih izseljencev.

Izseljevanje našega delovnega člo­
veka v  tujino je ustavila in  za vse­
lej preprečila šele naša narodno­
osvobodilna borba in socialistična 
družbena ureditev. Slovenski narod 
je v novi Jugoslaviji zavzel položaj 
svobodnega, državnega naroda; po-Naj boljše delovne zadruge sklepajo

nove tekmovalne dogovore
Čeprav je bilo lansko tekmovanje 

med kmečkimi delovnimi zadrugami v 
Sloveniji v marsikaterem pogledu po­
manjkljivo, je vendarle imelo velik 
vpliv tako na razvoj tekmujočih za­
drug kakor na napredek drugih za­
drug, ki so sicer tekmovanje spremlja­
le bolj od strani, dejansko pa so se ga 
prav tako udeleževale. Tako je lani 
prav lepo število zadrug izkazalo raz­
veseljive gospodarske uspehe. Občni 
zbori delovnih zadrug, ki so te dni po 
vsej Sloveniji, odkrivajo te presenetlji­
ve rezultate skupnega zadružnega dela, 
ki bodo dali misliti vsem poštenim 
kmetom. Za te zadruge lahko danes re. 
čemo, da so največje začetne težave 
premagale in da že stopajo na pot pra­
vega socialističnega napredka.

Osvobodilna fronta je tudi letos dala 
pobudo, da p a j zadruge ponovno skle-

Pet m ilijard za kombinat
v ZeniciDne 29. Januarja se je začela v ljud­

ski skupščini Bosne in Hercegovine 
razprava o predlogu zakona državnega 
proračuna te republike za leto 1951. 
Zaradi pomena, ki ga imajo investicij­
ska dela v Bosni in Hercegovini za vso 
državo, dajemo v naslednjem v Izvleč­
ku ekspoze predsednika vlade Djure 
Pucara.

Od skupnih proračunskih Izdatkov
13.355,400.000 din bo uporabljenih 
7-451,600.000 din za Investicije. Med te­
mi je na prvem mestu zgraditev žele­
zarskega kombinata v Zenici. Tu bodo 
letos dogradili bluming-valjarno, kar 
zraven nje pa veliko kovačnico, ki bo 
največja v državi. Razen tega gradimo

V LENDAVSKEM  OKRAJU SO IZB R A LI
105 zavednih prekmurskih frontov- KAN D ID ATE

cev - delegatov je na nedeljskem zboru
okraja Dolnja Lendava sklepalo o na­
daljnji rasti frontne organizacije. Sta­
nje članstva v okraju glede na šte­
vilo volivcev ni bilo zadovoljivo.

V času tekmovanja je do 26. janu­
arja naraslo število članov za 229, na­
slednja dva dni pa še za 75. V celoti 
je tudi že poravnana članarina za
1. 1950. Šestmesečno tekmovanje je po­
sebno razgibalo nekaj vasi Dolnjo ln 
Srednjo Bistrico, Hotizo in Turnišče. 
V Pincah so razširili v nekaj dneh OF 
za 40 novih članov. Zanimivo pa je, 
da se prav v nekaterih madjarskih va­
seh nekam boječe vključujejo ljudje 
v Osvobodilno Fronto — vse kaže, da 
je bilo med njimi premalo političnega 
dela. Vendar so pa tudi med madžar­
skimi vasmi naselja, kjer se stanje v 
zadnjih tednih tudi v tem pogledu zelo 
popravlja. Trimlini, Žitkovci in Gor-

V Grosupljem bo 
kandidiral France 
Perovšek

Preteklo nedeljo je bil v Grosup­
ljem okradi zbor Fronte, rta katerem 
so se delegati pomenili o pripravah in 
Izvedbi volitev v Ljudsko skupščino 
LRS ter o najvažnejših gospodarskih 
nalogah.

Okraj je razdeljen na 5 votivnih 
enot. V prvi votivni enoti (Grosuplje) 
bo kandidiral tov. France Perovšek, 
član Centralnega komiteja KPS, nje­
gov namestnik je Stane Valentinčič, 
podpolkovnik JA. V četrti votivni 
enoti bo kandidiral tov. Alojz Rojc, 
pomočnik ministra za gradnje LRS, 
njegova namestnica je Francka Ko. 
želj. član Oblastnega odbora za ljub­
ljansko oblast. V ostalih votivnih 
enotah pa bodo kandidirati: Karel
Nikolič, sekretar okrajnega komiteja 
KPS Grosuplje, Krevs Ivan, Jamnik 
Franc, Nadrah Jože, predsednik kra­
jevnega ljudskega odbora Muljava in 
Janez Kožar.

Nadalje so delegati razpravljati in 
sprejeti sklepe o razvoju zadružništva 
v okraju. V kratkem pripravljajo 
ustanovitev zadrug v Žalni, Dobrem- 
polju in Grosupljem, kjer so do zdaj 
ašarali že 18 pristopnih izjav.

nji Lakoš so med prvimi. Na teh uspe­
hih pa zdaj dolnjelendavčani ne mi­
slijo zaspati. Hkrati s povečano aktiv­
nostjo v predvolivnem času bodo na­
peti vse sile, da se Fronta okrepi v 
sleherni vasi in se potruditi za razmah 
zadružne misli.

Zbor Osvobodilne fronte je obiskal 
tudi minister za soc. skrbstvo Dr. Mar­
jan Ahčin, ki že vse leto po osvobo­
ditvi zastopa dolnjelendavski oktraj. 
Delegati so razpravljali prav resno o 
kandidatih, ki bi mogli kot okrajni po­
slanci zastoapti dolnjelendavski okraj 
v republiški skupščini.

Z odobravanjem so sprejeti kandi­
dature ministra dr. Marjana Ahčina, 
Salka Hukiča in Janeza Gerenčarja, 
dveh požrtvovalnih vrtalcev nafte, na­
prednega kmeta Madjara Vida Geza 
iz vasi Motvarjevci, Stefana Sabjana 
iz Kobilja, org. sekretarja OK, pred­
sednika najboljše kmetijske zadruge 
okraja iz Crenšovcev tov. Stefana 
Utroše in predsednika IOLO Lendava 
tov. Lojzeta Valenčiča. V vseh sedmih 
votivnih enotah, v katere je razdeljen 
okraj Dolnja Lendava, so že pričeti 
s pripravami za volitve. Pripravljen 
je predavateljski kader za teren, vzpo­
redno s predavanji bodo govorili tudi 
kandidati okraja.

VREME
N apoved  za Četrtek: Se n a d a lje  oblač­
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Če se volivci temeljito 
pogovorijo, delo ni težko

Na zboru volivcev v Dobrniču, ki se 
ga je udeležilo lep.o število votivnih 
upravičencev, so ti sprejeli naloge, ki 
jih bodo opravili do volitev v Ljudsko 
skupščino. Uvedli bodo samoprispevek 
krajevnega ljudskega odbora za nakup 
razstreliva in orodja za popravilo kra­
jevnih in vaških potov. Do Y°Utev v 
Ljudsko skupščino bodo popraviti vsa 
vaška pota. Do 11. februarja bodo iz­
polnili vse zaostanke obvezne oddaje 
za preteklo leto in za tekoči mesec. 
Na zboru so sklenili, da bodo starši 
skrbeti za redno pošiljanje otrok v šo­
lo: poživiti bodo politično delo mno­
žičnih organizacij itd.

Na sestanku so se volivci pogovorili 
o političnem položaju doma in v svetu 
ter o stališču naše vlade v organizaciji 
Združenih narodov. Postavili so tudi 
kandidate za volitve v republiško 
Ljudsko skupščino. Za prvega kandida­
ta so predlagali sedanjega predsednika 
kmetijske delovne zadruge v Dobrniču 
tov. Bernarda Jarca, za namestnika pa 
tov. Ignaca Silo, za katera so se vsi 
strinjali S. I.

v Zenici koksarno, ki bo začela s pro­
izvodnjo v prvi polovici leta 1952, že 
letos pa bo začel obratovati eden od 
dveh velikih plavžev. Za vsa ta dela 
od začetka do dokončne izgraditve bo­
mo porabiti 5 milijard dinarjev. Z ve­
likimi investicijskimi deti v rudniku 
Vareš bomo zagotoviti kritje potreb ne 
samo zeniških, temveč tudi ostalih po- 
dobnih podjetij. Letos bomo dograditi 
tudi našo prvo koksarno pri Tuzli in 
veliko predilnico pri Mostarju, ki bo 
imela 40.000 vreten.

Z letošnjim pl-nom je nameravana 
zgraditev še cele vrste tovarn, za ka­
tere so načrti še v delu. Med temi je 
velika tovarna volnenih tkanin, tovar­
na natron-papirja, tovarna telegrafskih 
in telefonskih naprav ter kirurških in­
strumentov. Znatno bo razširjena to­
varna celuloze v Prijedoru, pomembna 
pa je tudi zgraditev večjega števila 
mlinov in silosov, centralne mlekarne 
v Sarajevu in nekaterih drugih objek­
tov.

Posebno veliko delo predstavlja zgra­
ditev mladinske proge Banjaluka—Do­
bo j. Končati pa je treba še progo Bre­
za—Vareš, ki je med najtežjimi, kar 
smo jih doslej graditi v naši državi. 
Na razdalji 18 km bo namreč nad 20 
predorov poleg številnih mostov in 
viaduktov. Ta proga predstavlja del 
bodoče proge Sarajevo—Tuzla.

nejo med seboj tekmovalne dogovore 
in se' tako zavestno in sistematično lo­
tijo svojih letošnjih gospodarskih na­
log. Taka tekmovanja bodo med manj­
šimi in počasneje razvijajočimi se za­
drugami po posameznih okrajih, hkra­
ti pa bo večje število najboljših zadrug 
tekmovalo med seboj ne glede na 
okrajno pristojnost.

Včeraj je bil na Izvršnem odboru 
Osvobodilne fronte v Ljubljani sesta­
nek, katerega so se udeležiti številni 
predsedniki delovnih zadrug iz vseh 
krajev Slovenije. Tako so se vabilu od­
zvale zadruge iz Livolda, Stročje vasi, 
Čezsoče, Dobrovega v Brdih, Osojnika. 
Zabnice, Naklega, z Viča v Ljubljani, 
Bukovice in Šmarja pri Grosupljem. 
Povabljenih je bilo še nekaj drugih za­
družnih predsednikov, ki pa so zaradi 
vremenskih neprilik izostati. Sestanka 
se je poleg zastopnikov izvršnega od­
bora udeležil tudi minister za kmetij­
stvo tov. Simonič.

Kakor lani bo tudi letos smoter tek­
movanja, izboljšanje delovne organiza­
cije po zadrugah in boj za čim večje 
proizvodne uspehe. Zadružniki so se 
dogovoriti, da se bodo truditi za čim 
popolnejšo vključitev vseh zadružnikov 
v delo, za normiranje dei, za uvedbo 
dobre dnevne evidence nad opravlje­
nim delom, za dobro gospodarjenje. z 
drobnim inventarjem, za odprodajo od­
večnih konj in povečanje števila 
molznic, za redne seje odborov in red­
ne mesečne sestanke vseh zadružnikov, 
za ureditev ohišnic, za uvedbo hranil­
nih knjižic in ustanavljanje lastnih 
hranilnih odsekov, za urejeno knjigo­
vodstvo, urejeno skladiščno kartoteko, 
za ureditev gnojišč, pravilno oskrbova­
nje živine, za kalcifikacijo zadružnih 
travnikov, za zdravstveno zaščito živa­
li, za povečanje števila živali itd. Po­
dobne tekmovalne obveznosti so spre­
jeti tudi za poljedelstvo, vinogradni­
štvo in sadjarstvo. Zelo važna tekmo­
valna točka bo tudi prizadevanje za­
drug, da pošljejo v prihodnjih mesecih 
čim več svojih pridelkov na prosti, trg 
in tako pomagajo v boju za splošno 
znižanje cen.

Tekmovanje bo trajalo vse leto. Tek­
movalne komisije pa bodo ocenjevale 
uspehe vsake tri mesece. Vsaki zadruga 
bo za uspeh, ki ga bo dosegla v kakšni 
tekmovalni točki, priznano določeno 
število točk. Zadruga, ki bo do konca 
leta zbrala največ točk, bo zmagovalka 
v svoji skupini. Skupine so sestavljene 
tako," da tekmujejo med seboj zadruge,

O čem je  razpravlja l okrajni 
odbor Fronte v Novem mestu
Dne 28. januarja je v Novem mestu 

zasedal okrajni odbor Fronte, na ka­
terem je 130 delegatov osnovnih front­
nih organizacij iz okraja pretresalo da 
sedanje delo ter naloge za bodoče.

Po obširnem poročilu predsednika 
Fronte Žuglja o zunanjem in notra­
njem političnem položaju se je razvila 
dokaj živa diskusija o vseh problemih 
okraja. Vendar diskusija v celoti ni 
dala prave podobe o delu Fronte na va­
si, ker je zašla preveč na negativne 
pojave, prezrla -pa je vrsto lepih uspe­
hov, ki jih je Fronta dosegla v doseda. 
njem tekmovanju. Tako je delegat iz 
Bele cerkve navedel vrsto nepravilno­
sti v zvezi z gradn jo zadružnega doma, 
ni pa niti z besedico omenil, kaj sta 
proti takemu gospodarjenju z gradi­
vom storila fronta in, ljudska inšpek­
cija. Tudi delegat iz Brusnic je k va­
litvam v Ljudsko skupščino pripomnil 
kratko, da ljudje pravijo, da ne bodo 
šli na volitve, ker jim oblast vse »po­
bere« z odkupi. S tem je samo dokazal 
nedelavnost Fronte, ki je značilna za 
ta kraj že dlje časa. Nasprotno pa je 
delegat iz Sušic pokazal nekaj prime­
rov uspešnega dela Fronte, predvsem 
v pogledu zadružništva, kulturno pro­
svetnega dela in povezanosti z ostalimi 
organizacijami. Delegat iz Zbur je pa 
vedal, da se pri njih pripravljajo na 
ustanovitev kmečke delovne zadruge. 
V Gornjih Lazah je Fronta podlagala 
na noge tamošnji ekonomiji, organiza­
cije v Suhi Krajini prav tako iz dneva 
v dan bolj sodelujejo v vseh panogah 
gospodarstva.

Glavna naloga zbora pa je bila pri­
prava na volitve v Ljudsko skupščino 
LRS. Ker je okraj razdeljen na devet 
votivnih enot, so delegati določiti devet 
kandidatov in toliko namestnikov. Med

določenimi kandidati 50 tov.: Vida
Tomšič, Niko Sitih, Franc Kočevar, 
Stane Potočar in še več vidnih predstav­
nikov političnega in gospodarskega 
dela. V sklepih za bodoče delo so bile 
nakazane najbolj nujne naloge Fron­
te. V čast volitev bo v vsaki osnovni 
organizaciji šest študijskih sestankov za 
vse člane in tudi nečlane Fronte. Na 
sestankih se bodo podrobno seznanili z 
vsemi ukrepi ljudske oblasti. Vsak de­
legat okrajnega zbora bo imel vsaj tri 
sestanke do volitev. —; Največ pažnje 
bo Fronta še nadalje posvečala dvigu 
kmetijstva in krepitvi zadružništva; 
predvsem pa bo tekmovala pri medža- 
družnem tekmovanju, katerega so spre­
jele vse kmetijske zadruge v okraju.

(r)
Investicije za povečanje 
proizvodnje antimona

Danes je antimon na svetovnem trži­
šču zelo Iskana surovina. Da bomo pri 
nas povečati proizvodnjo antimona, bo. 
mo letos investirati v rudniku Zajači 
170 milijonov dinarjev. S povečanjem 
topilnice se bo povečala proizvodnja 
končnega produkta za 70%. Flotacija 
je bila doslej »ozko grlo«- pri prede, 
lovanju izkopane rude. Zaradi tega bo 
do v Brašini na Drini zgraditi novo 
moderno flotacijo, ki bo imela petkral 
večjo zmogljivost kakor obstoječi dve 
flotaciji. Za transport rude iz rudnika 
v Zajači do flotacije v Brašini bodo 
zgradili žičnico dolgo 9 km, s katero 
bodo v 16 urah prenesti 300 ton rude. 
Zgradili bodo tudi velik bunker za ru­
de, železniško postajo s posebnim ti­
rom, razne potrebne industrijske ob­
jekte, kakor tudi vodovod. Vse napra­
ve za veliko, flotacijo, kakor tudi deli 
žičnice so že nabavljeni v-inozemstvu

ki imajo približno iste. .gospodarske po­
goje in proizvodnje smotre. V prvi 
skupini so zadruge Šmarje pri Gro- 
šuplju, Vič v Ljubljani. Lackova za­
druga v Mariboru, zadruga v Hočah 
in zadruga v Naklem. Drugo skupino 
sestavljajo zadruge v Zabnici, Komendi 
in Stročji vasi, tretjo pa zadruge v 
Čezsoči, Bočni, Pirničah, Livoldu in 
Goričah. V četrti skupini so zadruge v 
Svečini, Dobrovem v Brdih, Kovači va­
si, Janževem vrhu in v Gabrovici, v 
peti pa zadruge y Cirknici, Bukovici 
in na Osojniku. «zg.

P ek in šk a  vla d a  
razglašen a  
za  n ap ad alca
Lake Success, 30. jan. Po pravkar 

prispelem poročilu Je Politični odbor 
Generalne skupščine na nocojšnji seji 
sprejel ameriško resolucijo, s katero 
se pekinška vlada obsoja, da je anga­
žirana pri napada v Koreji. Glede 
sankcij je bilo sklenjeno, da se odlo­
žijo. Za resolucijo je glasovalo 44 de­
legacij. Resolucija 12 azijskih in arab­
skih držav je bila zavrnjena.

Maršal Tito sprejel 
slušatelje Vojne akademije

Beograd, 30. jan.. (Tanjug). Vrhovni 
poveljnik Jugoslovanske armade mar­
šal Jugoslavije Josip Broz-Titoje spre­
jel danes skupino višjih vojaških vo­
d ite l je v  in ab so lv iT an ih  slušateljev 
prvega razreda višje Vojne akademije 
z upravnikom šole generallajtnantom 
Velimirom Terzičem in komisarjem 
generalnim majorjem Blažom Lompar- 
jem na čelu.

Pri sprejemu sp bili navzoči gene­
ralna polkovnika Ivan Gošnjak in 
Draža Popovič ter generallajtnat Otmar 
Kreačič.

Obisk ministra Djilasa 
r Londonu

London, 30. jan. (Tanjug). Minister 
vlade FLRJ Milovan Djilas, ki se mu­
di na zasebnem obisku v Veliki Bri­
taniji, je imel nocoj v britanskem 
institutu za mednarodna vprašanja 
predavanje o jugoslovanskasovjetskih 
odnosih.

Danes dopoldne je minister Djilas 
obiskal britansko zunanje ministrstvo, 
kjer ga je sprejel pomočnik zunanje­
ga ministra gospod Robert Davies, ker 
je zunanji minister Ernest Bevin od­
soten zaradi bolezni. V spremstvu mi­
nistra Milovana Djilasa sta bila vele­
poslanik FLRJ- v Londonu dr. Jože 
Brilej in tajnik zunanjepolitičnega od­
bora Ljudske skupščine FLRJ Vladi­
mir Dedijer.

Akcije v ZDA 
za pomoč Jugoslaviji

Akcije Američanov jugoslovanskega 
rodu za pomoč Jugoslaviji zavzemajo 
čedalje večji obseg. Tako so tudi mu­
slimani v Chicagu. poslati nad 7000 kg 
živil jugoslovanskemu Rdečemu križu, 
»Hrvatska bratska skupnost« v . Wa- 
shingtonu pa je 28. januarja organizi­
rala veliko prireditev, katere čisti do­
biček so uporabiti za nabavo živil za 
Jugoslavijo. Podobno prireditev pri­
pravlja tudi odbor organizacije naših 
rojakov v San Franciscu. Akciji se je 
pridružila tudi ameriška mladinska 
organizacija »Mladina vseh narodov«, 
ki ima svoj sedež v New Yorku. Obr­
nila seje na centralni komite Ljudske 
mladine Jugoslavije, naj pošlje seznam 
družin, ki imajo več otrok in so po­
trebne podpore. V svojem pismu na­
vaja organizacija, da pomaga mladim 
ljudem povsod po svetu ter na ta na­
čin dela za svet brez vojne.

Ustanovitev makedonske 
odvetniške zboruiee

V Skopi ju je bila ustanovna skup­
ščina odvetniške zbornice LR Make­
donije, katere so se udeležiti vsi od­
vetniki Makedonije in gosti iz drugih 
republik. Na skupščini so izvolili izvr­
šilni odbor zbornice,

lirično in gospodarsko neodvisen 
razvija svoje proizvajalne sile tn 
gradi temelje svojemu blagostanju; 
slehernemu našemu delovnemu člo­
veku je zajamčeno delo, zaslužek in 
kulturno napredovanje doma; do­
movina potrebuje na vseh kongih 
sposobnih ljudi in njihovih delovnih 
rok. Danes ne samo, da ni treba ni­
komur več iskati kruha v tujini, 
temveč se je lahko veliko število 
naših izseljencev vrnilo domov gra­
dit naše skupno boljše življenje.

Z  vsem tem je problem izseljeva­
nja pri nas rešen; niso pa rešene m  
niso prenehale veljati obveznosti, ki 
jih ima Slovenija do tistih 350.000 
slovenskih rojakov, ki so raztreseni 
po svetu. Zaradi tega pa je naš dolg 
do rojakov v tujini še toliko večji. 
Ne gre za materialno povračilo. Gre 
za vprašanje, koliko smo tem  svo­
jim  rojakom dali čutiti in vedeti, da 
nismo pozabili nanje, kakor oni niso 
pozabili na nas. Gre za vprašanje, 
koliko smo storili, da postanejo trd­
nejši mostovi med njim i in med nji­
hovo rojstno domovino, koliko smo 
storili, da so tudi oni deležni našega 
kulturnega razvoja in  njegovih sa­
dov.

Pred časom je bilo ustanovljeno v  
Sloveniji posebno društvo za stike 
s slovenskimi izseljenci v tujini: 
»Slovenska izseljenska matica«. Dru­
štvo bo vzpostavljalo in  vzdrževalo 
redne stike s kulturnimi, umetniški­
mi, gospodarskimi in drugimi orga­
nizacijami in ustanovami slovenskih 
izseljencev in tudi s posameznimi 
javnimi delavci slovenskega rodu v 
tujini. Posredovalo bo pri pošiljanju 
slovenskih knjig, revij, filmov, glas­
benega, znanstvenega in drugega 
gradiva. S tem bo društvo podprlo 
kulturna in  umetniška prizadevanja 
slovenskih izseljencev. Posebno skrb 
bo posvečalo društvo temu, da se­
znanja slovenske izseljence z  živ­
ljenjem v rojstni domovini, kakor 
tudi, da obvešča slovensko in jugo­
slovansko javnost z življenjem in de­
lom slovenskih ’izseljencev. Zaradi 
poglobitve medsebojnih stikov bo 
društvo organiziralo medsebojne 
obiske in gostovanja, in na ta način 
razvijalo kulturno, umetniško in 
znanstveno sodelovanje s slovenski­
mi izseljenci kakor tudi z  deželami, 
kjer slovenski izseljenci žive. Poleg 
tega bo društvo posredovalo pri 
urejanju vseh zadev, ki se tičejo slo­
venskih izseljencev in izseljeniških 
povratnikov in njihovih koristi ozi­
roma potreb v rojstni domovini.

Vabimo vse rojake doma in po 
svetu, naj podpro našo pobudo.
ZA SLOVENSKO IZSELJENSKO  

MATICO:
France Bevk, pisatelj; Tomo Brejc, 

član Glavnega odbora OF za Slo­
venijo; dr. Franja Bojc-Bidovec, 
zdravnica; dr. Stanko Cajnkar, de­
kan teološke fakultete; Avgusta Da­
nilova, dramska igralka; Svetozar 
Banovec, operni pevec; Matevž Ha­
ce, član Glavnega odbora OF za 
Slovenijo; Božidar Jakac, akadem­
ski slikar, član Slovenske akademije 
znanosti in umetnosti; Mile Klopčič, 
književnik; Ciril Kosmač, pisatelj; 
dr. Ferdo Kozak, pisatelj; dr. To­
maž Furlan, upravnik zdravilišča 
Golnik; Franc Kurinčič, povratnik 
iz Argentine; dr. Božidar Lavrič, 
univerzitetni profesor, primarij ki­
rurške klinike; Jurij Matešič, novi­
nar; Ludvik Medvešček, povratnik 
iz ZDA; France Močilnikar, rudar 
v Zagorju, povratnik iz Francije; 
dr. Robert Neubauer, zdravnik; Ivo 
Pirkovič, novinar; dr. Fran Ramovš, 
predsednik Slov. akademije znano­
sti in umetnosti; dr. Mirko Rupel, 
znanstvenik; Tone Seliškar, pisatelj; 
Drago Šega, književnik; France Štig­
lic, predsednik Društva filmskih de­
lavcev Slovenije; Jože Trampuž, ru­
dar v  Zagorju, povratnik iz Fran­
cije; Lojze Zdravje, povratnik iz 
Kanade; Zima Vrščaj, ravnatelj Can­
karjeve založbe v Ljubljani.

Ustanovljen je republiški 
strokovni svet za prosveto

Pri ministrstvu za prosveto LRS je 
ustanovljen republiški strokovni svet 
za prosveto. Naloga sveta je prouče­
vati vprašanja o vseh vrstah šolstva in 
izvenšolske vzgoje, o sistemu in orga­
nizaciji dela, o metodah dela, o vzgoj­
nih in učnih sredstvih, o okolju učen­
ca in dijaka, o kadrih in o vseh drugih 
važnih vprašanjih s področja prosvete,

Ta vprašanja bo svet proučeval in 
dajal o njih predloge na zahtevo min> 
stra za prosveto LRS ati po lastni po. 
budi.

Pred dovršitvijo 
tovarne impregniranega 
platna v Prijedoru

V Prijepolju v Sandžaku so lani za­
četi graditi tekstilno tovarna ki bo 
izdelovala predvsem impregnirano 
platno. Gradnja te tovarne je v glav­
nem dovršena, tako da so te dni v po- 
sameznih oddelkih začeli postavljati 
stroje. Vse kaže, da bo tovarna že sre- 
di leta obratovala. Zgradtev tovarne 
je velikega pomena za gospodarski dvig 
Sandžaka, ki nima industrije. Za delo 
v tovarni se je že lani prijavilo 150 
mladincev in mladink, ki so jih poslali 
v tekstilna podjetja v Beogradu is 
Zemunu, da se strokovno usposobijo 
V bližini tovarne so začeli graditi tudi 
prve stanovanjske zgradbe za delavca
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Ob petletnici ustave FLRJ
Nadaljevanje s 1. strani 
ski londonski vladi Je bila odvzeta 
pravica še nadalje predstavljati Jugo­
slavijo, in kralja Je bil prepovedan 
povratek v domovino. Izdan je bil 
sklep, da se nova Jugoslavija gradi na 
demokratičnem načelu. Vsakemu od 
narodov je bila priznana suverenost in 
pravica lastne državnosti ter na osno­
vi samoodločbe posameznih narodov Je 
bila dogovorjena federacija. Te svoje 
odloke je oslonil AVNOJ na realno 
podlago dotedanjih velikih vojaških 
uspehov narodnoosvobodilne vojske in 
partizanskih odredov Jugoslavije in pa 
na dejstvo, da Je bila v borbo vključe­
na ogromna večina jugoslovanskega 
ljudstva. Ce upoštevamo dejstvo, ki 
nam Je postalo jasno šele v sporu s 
Komin formom, da je bila takratna 
zgodovinska odločitev borečih se jugo­
slovanskih narodov napravljena de­
jansko proti volji Vodstva ZSSR in da 
so imel; ludi sicer zave miške sile dru, 
gač ne namene z Jugoslavijo, se nam 
šele pokaže usodni pomen 29. novem­
bra 1943. leta, Tega dne so bile zapi­
sane prve in najvažnejše določbe naše 
ustave in te so obveljale. Nova Jugo­
slavija Je pričela živeti kot organizi- 
rana demokratična državna skupnost 
Jugoslovanskih narodov, hočeš - nočeš, 
priznana Je bila kot važen vojaški či- 
niteM v mednarodnih odnosih.

A :lenu 6. naše jugoslovanske ustave 
Je zapisano, da ljudstvo, iz katerega iz­
haja in kateremu pripada vsa oblast, 
izvršuje to oblast po svobodno izvo­
ljenih predstavniških organih po ljud­
skih odborih, ki so od krajevnih ljud­
skih odborov pa do republiške in 
zvezne skupščine nastali in se razvili v 
narodnoosvobodilni borbi proti fašiz­
mu in reakciji in ki so osnovna prido. 
bitev te borbe. Da, to je temeljna pri­
dobitev borbe in ljudske revolucije, to 
je temelj naše državne in ljudske 
skupnosti, to je tista osrednja določba 
naše ustave, iz katere izhaja vse 
ostalo. Ljudstvo je postalo nosilec in 
izvrševalec oblasti in te pridobljene 
življenjske pravice ne deli z nikomer. 
Povsem razumljivo Je, da ni bilo mo­
goče v kakršni koli meri ali obliki od­
stopati od te osnove. Dejstvo, da so si 
vsi narodi Jugoslavije z istočasno bor­
bo proti okupatorju gradili svojo ljud. 
sko oblast je bil neovrgljiv dokaz, da 
si niso ne mogli ne hoteli perdstavljati 
svoje osvoboditve z zmago nad okupa­
torjem in domačimi izdajalci brez isto­
časne zmage nad monarhijo in reak­
cijo, brez zloma kapitalističnega siste­
ma. In prav zaradi te Jasne predstave 
in neuničljive volje so ostali brez 
uspeha vsi mednarodni politični poiz­
kusi, da bi kakor koli zavrli tak raz­
voj pri nas in z različnimi spletkami 
pripravili naše narode do tega, da bi 
šele po vojni v soglasja z zavezniškimi 
silami urejali vprašanje oblasti in dr­
žavne oblike nove Jugoslavije. Zaradi 
tega cenimo tembolj premočrtno poli­
tiko vojaškega in političnega vodstva 
naše osvobodilne borbe, ki je, zanaša­
joč se na odločnost in borbenost ljud­
skih množic, zagotovila našo svobodo 
še preden Je mogel kdor koli izvršiti 
kakršno koli kupčijo na naš račun. Od­
ločna volja nikomur priznati oblast, 
niti je z nikomer deliti, kdor se ni 
zanjo boril, taka vodja Je ustvarila 
novo ljudsko demokratično državo ju. 
goslovanskih narodov.

Ljudstvo, ki je prehodilo tako zgodo, 
vinsko pot v narodnoosvobodilni bor­
bi, ni bilo v svoji prvi ustavodajni 
skupčini v zadregi, kakšno ustavo naj 
sprejme. Po osvoboditvi je bila to zanj 
lahka naloga. V vsej obsežni razpravi 
ni bilo niti najmanjšega nesoglasja o 
temeljnih ustavnih določilih. Vsa skrb 
je bila v tem, da pokažejo zapisana 
določila točno vse dosežene pridobitve 
narodnoosvobodilne borbe in ljudske 
revolucije ter da se ne pozabi ničesar, 
kar si je ljudstvo želelo postaviti kot 
osnovo svojega bodočega življenja. O 
tej naši prvi ustavi ni razpravljalo in 
zanjo glasovalo samo 489 članov usta­
vodajne skuščine, ampak smemo reči, 
da je o njej razpravljalo in glasovalo 
vse ljudstvo, živo je še v spominu 
naših ljudi, da je bil načrt ustave po­
slan v vsako našo tovarno, v sleherno 
našo vas, v vse naše množične organi­
zacije itd. in da je imel vsak naš dr­
žavljan možnost in pravico povedati o 
tem načrtu svoje mnenje. Na tisoče in 
tisoče pisem je sprejela ustavodajna 
skupščina in v njih so posamezni dr­
žavljani in organizacije izražali svoje

odobravanje, predlagali dopolnitve, sta. 
vili vprašanja itd. Torej tudi že potem, 
ko so naši narodi z zmagovitim za- 
kinčkom svoje osvobodilne borbe po­
trdili osnovne določbe svoje ustave, so 
pri njenem zapisn neposredno sodelo­
vali.

Na osnovi pridobitev narodnoosvo­
bodilne borbe so se jugoslovanski na. 
rodi trdno odločili izgraditi državo na 
ljudsko demokratičnih načelih in ures. 
ničiti socializem. Temeljni dokument, 
ki je to odločitev slovesno potrdil, je 
bila prav naša prva ustava. Vrsta od­
ločilnih ukrepov, ki jih je na podlagi 
ustavnih določil izdala Ljudska skup­
ščina FLRJ v svoje prvi poslovni dobi. 
je v marsičem preobrazila naše življe, 
nje. V bodoče onemogočiti vsako iz­
koriščanje človeka po človeka, pre. 
prečiti možnost kapitalističnega zasuž. 
njevanja našega ljudstva, odločno sto­
piti na pot gospodarske neodvisnosti in 
dvigniti iz zaostalosti našo domovino, 
uravnati mednarodne odnose brezpo­
gojno samo na osnovi priznanja suve. 
renosti in neodvisnosti naše države — 
ta gesla so vodila borbo jugoslovan­
skih narodov v preteklih petih letih. 
Agrarna reforma, podržavljenje indu­
strije, bankarstva, veletrgovine in pro­
meta, prehod na plansko gospodarstvo, 
decentralizacija državnega gospodar­
stva, krepitev demokratizma ljudskih 
odborov in državne uprave, nova soci­
alna zakonodaja in številni drugi 
ukrepi, vse to je usmerilo tok našega 
življenja v utrjevanje socialističnega 
sistema. In taka notranja graditev Je 
omogočila naši državi zadržati v med­
narodnih odnosih ne samo svojo samo. 
stojsost in svobodo, ampak to neodvis­
nost utrditi ter pridobiti Jugoslaviji 
tako avtoriteto v mednarodni politiki, 
ki Ji Je dala pečat samostojnega in 
pomembnega faktorja v borbi za mir 
in borca za spoštovanje pravic malih 
narodov in držav.

Ce se danes po petih letih veljave 
naše ustave vprašamo, ali nismo mor. 
da v njej zapisali kaj neresničnega, 
kaj na hitro in nepremišljeno prevze­
tega od drugod, ali kar koli preveč, 
kar bi predstavljalo le neki lep in 
idealen program, odmaknjen od stvar­
nosti ali pretežak za naše ljudstvo, 
potem moramo na vse to odgovoriti, 
da je naša ustava, kakor smo Jo spre- 
Jeli v letu 1946, dokument, ki Je v 
celoti potrdil naše realno gledanje in 
odločanje, lahko celo rečemo, doku­
ment, ki priča o naši skromnosti. Ne 
samo, da se ni nobena od odločb izka 
zala za tako, ki ne bi bila ostvarljiva, 
ampak narobe, dosedanji naš razvoj 
je dokazal, da smo v marsičem hitreje 
razvili in poglobili demokratična na. 
čela v izgradnji ljudske oblasti, v vod­
stvu gospodarstva, v utrjevanju socia 
lističnega sistema sploh. Način uprav­
ljanja občeljudske imovine in način 
vodstva državne uprave je z ustrezajo. 
Cimi ukrepi predvsem v lanskem letu 
Jasno usmeril naš razvoj v poglablja, 
nju socialistične demokracije. Uprav­
ljanje podjetij po proizvajalcih samih 
pomeni revolucionaren korak naprej, 
Vsa velika proizvajalna sredstva, Id 
so danes občeljudska imovina jugoslo­
vanskih narodov, ne bo upravljala več 
država po svojem aparatu, ampak pro­
izvajalci sami. Torej ne pot v utrje­
vanje državnega kapitalizma, kot je v 
ZSSR, ampak odločna pot v pravi so­
cializem. Poglabljanje demokracije v 
izvrševanju oblasti in v vodstvu dr. 
žavne uprave ustvarja nove in jasnej. 
še poglede, kako organizirati sociali­
stično družbo, da bo mogla sama sebe 
upravljati. Zakoni o ljudskih odborih, 
o zborih volivcev, o svetih in o komi­
sijah državljanov itd. pričajo, da smo 
tudi na to pot krenili odločno in s 
polnim zaupanjem v socialistično za­
vest našega ljudstva.

Ti in drugi uspehi kažejo, da bomo 
morali kmalu to našo ustavo popram 
viti. Ne popraviti v tem smislu, da bi 
kar koli v njej od pridobitev naše na­
rodnoosvobodilne borbe in ljudske re­
volucije spreminjali, da bi v čemer 
koli odstopali od načel, na katerih gra­
dimo novo socialistično družbo — ne, 
morali jo bomo le dopolniti. To bomo 
izvršili s ponosom in v zavesti, da smo 
v teh letih naša ustavna določila do­
polnili v smislu utrjevanja in poglab­
ljanja socialistične demokracije. In 
prav bo — te stvari v našo ustavo 
zapisati» da bodo ostale veren doku­
ment našega dosedanjega razvoja in 
kažipot za naprej.

SEJA POLITIČNEGA ODBORA GENERALNE SKUPŠČINE OZN

Zavlačevalni poskusi sovjetskega bloka
Lake Success, 30. jan. (Tanjug). Ta­

koj ob pričetku današnje seje je Po­
litični odbor Generalne skupščine gla­
soval o poljskem predlogu, naj se 
preloži seja na jutri, oziroma v skraj­
nem primeru na popoldne, da bi lahko 
poljska delegacija dobila od svoje vla­
de navodila glede določenih sprememb 
v ameriški resoluciji in glede predloga 
12 držav. Politični odbor je zavrnil 
poljski predlog, za katerega šo se zla­
sti zavzemali delegati Sovjetske zveze 
in Češkoslovaške, in šklenil nadalje­
vati razpravo o predlogih v zvezi s 
korejskim spopadom.

Toda takoj nato je poljski delegat, 
ki je bil prvi na seznamu govornikov, 
izjavil predstavnikom tiska, da bo imel 
daljši govor. Za poljskim delegatom 
je na seznamu govornikov sovjetski 
delegat Carapkin. Ce bo sovjetski de­
legat uporabil enako taktiko, da bi z 
daljšim govorom preprečil delo in 
onemogočil glasovanje o predlaganih 
resolucijah, pričakujejo, da bosta vso 
dopoldansko sejo govorila samo ona­
dva in da bo Politični odbor prisiljen 
preložiti sejo.

Največji del govora poljskega dele­
gata se je doslej nanašal na napade

na ZDA, na ameriško resolucijo in 
ameriškega delegata Austina. V go­
voru, ki je trajal več kot eno uro, je 
poljski delegat Kac Suchy ponavljal 
že znano trditev sovjetske zunanje po 
litike, da so ZDA odgovorne za seda­
nji položaj v Evropi in da peha ame- 
riška vlada svet v novo svetovno vojno

Na popoldanski seji je stavil sovjet­
ski delegat Carapkin dodatni predlog 
k predlogu resolucije 12 držav, na 
osnovi katerega so se udeleženci kon­
ference 7 držav strinjali s pogoji Za 
začasno prenehanje sovražnosti, nakar 
bi se začela razprava o naslednjih 
vprašanjih: umik tujih čet iž Koreje 
in reševanje korejskega problema po 
samem korejskem narodu, umik ame­
riških čet s Formoze in iz formoških 
morskih ožin ter druga vprašanja 
Daljnega vzhoda.

Za Carapkinom je egiptovski delegat 
Fauzi bej zahteval, naj odbor odloži 
sejo za 24 ur, da bi mogli delegati pro­
učiti sovjetski dodatni predlog. Stri­
njal se je s tem, da naj bi indijski 
delegat general Rau natančno obrazlo­
žil značaj poslanic«, ki jo je danes do­
bil od indijskega veleposlanika v Pe­
kingu. Indijski delegat general Rau je

RAZGOVORI TRUMAN — PLE VEN

F ran cija  se bo borila složno z ZDA  
kot njen zavezn ik

Washington, 30. jan. (Tanjug). Pred 
sednik ZDA Truman in predsednik 
francoske vlade Renč Pleven sta se 
razgovarjala predvsem o povečanju 
francoske oborožitve In o ponovni 
oborožitvi Zahodne Nemčije v okviru 
enotne atlantske vojske pod povelj­
stvom generala Eisenhowra. Na današ­
njem sestanku so bili navzoči tudi 
vojaški in diplomatski predstavniki.

Predsednik francoske vlade Pleven 
je danes Izjavil, da se bo Francija 
borila složno z ZDA kot njen zavez, 
nik in ne le prijatelj v dobrih časih. 
Francija ne bo dovotila, da bi katera 
koli stvar »oslabila to zvezo« in da bi 
nesoglasja pretrgala spone, ki vežejo 
obe državi«.

Govoreč o francoskem oborožitve­
nem programu, je Pleven dejal, da 
Francija oborožuje redno vojsko, ki 
šteje 900.000 mož, in rezervno armado,

Albanski obmejni organi 
ranili našega graničarja

Beograd, 30. jan. (Tanjug). Davi 
okrog 6.50 je prišlo severno od naše 
karavle Drenjak pri mejnem kamnu 
št. 25 do novega resnega izgreda alban­
skih obmejnih organov. Dva albanska 
vojaka sta počakala v zasedi na ob­
mejni črti mlajšega vodnika Simo Co­
tiča, ki je bil globoko na našem ozem­
lju, ter začela streljati nanj iz avto­
matskega orožja, izstrelila okrog 15 
strelov in ga ranila. Ranjenega Cotiča 
so prenesti v bolnišnico. Na kraj do­
godka je bila poslana komisija, da bo 
natanko ugotovila okoliščine, v katerih 
je bil izveden ta najnovejši napad.

Jugoslovansko-izraelski 
trgovinski sporazum

Tel Aviv, 30. jan. (Tanjug) Včeraj so 
v Tel Avivu podpisati trgovinski spo­
razum med Jugoslavijo in Izraelom, po 
katerem bo Jugoslavija dobavila Izra­
elu lesa. cementa, strojev in rud v 
vrednosti 2.500.000 dolarjev. Izrael pa 
bo dobavil Jugoslaviji industrijsko 
orodje, predivo in južno sadje v vred­
nosti 1,500.000 dolarjev.

Angleška izjava 
o razmejitvenem dogovoru 
med Poljsko 
in Vzhodno Nemčijo

London, 30. jan. (AFP). Predstavnik 
britanskega zunanjega ministrstva je 
komentiral sporazum med Poljsko in 
Vzhodno Nemčijo o zahodnih poljskih 
mejah in izjavil, da je sporazum, ki je 
bil sklenjen v Potsdamu o nemško-polj- 
skih mejah, začasnega pomena in da 
ne prejudicira sklepov, ki bi lahko bili 
sprejeti na konferenci o mirovni po­
godbi z Nemčijo.

nato sporočil odboru, da j i  pekinška 
vlada izrazila soglasje z načelom, naj 
bi vprašanj« prenehanja sovražnosti v 
Koreji obravnavali na prvi seji kon­
ference 8 držav. V spomenici iz Pe­
kinga je rečeno, da dela kitajska vla­
da to iz spoštovanja do Združenih na­
rodov in ker je navdahnjena z resnično 
željo po miru.

Jutri dopoldne se bo sešel Varnost- 
ni svet. Britanska delegacija zahteva, 
naj se odstavi z dnevnega reda Var 
nostnega Sveta korejsko vprašanje.

Seja Varnostnega sveta je bila prvot. 
no določena za danes popoldne, ker ps 
v Političnem odboru zaradi dolgotraj- hodn^vrops"kTvo^ke. ^ a t i  Belgi* 
nega govora poljskega delegata se m ^  Zahodna Nemčija.

Ostavka Magnanija 
in Čucchija odklonjena

Rim, 30. jan. (Mp. Pr.) Italijanska 
narodna skupščina je nocoj z velike 
večino glasov zavrnila ostavke komu­
nističnih poslancev Vlada Magnanija 
in Alda Cucchija. Razen komunistov, 
ki so se vzdržati glasovanja, so vei po­
slanci glasovati proti ostavki.

Magnani in Cucchi sta podala ostav. 
ko na poslanski mandat, ker sta iz. 
stopila iz KP Italije zaradi njene slepe 
pokorščine Informbiro ju.

Konferenca o ustanovitvi 
zahodnoevropske voiske

Pariz, 30. jan. (AFP). Do danes sta 
Si na poziv francoske vladi, naj bi 
sklicali konferenco o ustanovitvi za­

bil spri*;t sklep o resoluciji, ki jc 
obravnava odbor, je bila seja V ir  
nostnega sveta preložena na jutri.

Po pravilih postopka Generalni skup. 
ščina ne more sprejeti nikakršnega 
Sklepa o vprašanjih, ki so na dnevnem 
redu Varnostnega sveta. Za odstavitev 
kakega vprašanja z dnevnega rida je 
potrebna v Varnostnem svitu večin« 
glasov, ker gre za vprašanje postop­
ka, pri katerem stalni člani nimajo 
pravice veta.

Sredi februarja  bo 
Pleven obiskal 
de Gasperija

ki šteje prav tako 900.000 mož, in jo 
bodo uporabili v primeru vojne. Ple­
ven je izrazil željo, naj bi bila skup­
na zahodnoevropska vojska bržko mo­
goče ustanovljena in združena go­
spodarstva držav Severnoatlantskega 
pakta, da bi tako nastala »trdnjava 
proti sleherni napadalnosti ZSSR«. 
Francija bo nudila odpor vsem ne­
varnostim. Na koncu je Pleven opo­
zoril, da je evropsko gospodarstvo še 
vedno šibko in bi ga vsaka nova in­
flacija spravila docela iz tira. In po­
udaril, da mora biti boj proti inflaciji 
poglavitna skrb držav Atlantskega 
pakta.

Sredi februarja bo predsednik fran­
coske vlade Pleven obiskal predsed­
nika italijanske vlade De Gasperija. 
Na tem sestanku, ki bo v Italiji, bo­
sta navzoča tudi zunanja ministra obeh 
držav. Dnevni red še ni določen, so­
dijo pa, da bosta med drugim obrav­
navala vprašanje dobav železne rude 
iz Severne Afrike in Italije ter skup­
ne ukrepe za ohranitev notranje var­
nosti Francije in Italije.

Francoska vlada je 26. januarja po­
zvala vse evropske države članice 
Atlantskega pakta in Zahodno Nemčijo 
na konferenco o evropski vojski. ZDA 
in Kanado so pozvali, naj pošljejo svo­
je opazovalce. Konferenca bo 6. febru­
arja.

Francija bo izdala 
letos 740 milijard 
za oborožitev

Pariz, 30. jan. (Tanjug) Letošnji 
francoski vojaški proračun znaša 740 
milijard frankov. Francija pa bo kot 
članica Atlantskega pakta dobila še 300 

Lake Success, 30. jan. (Tanjug). Da- milijard frankov iz programa za vza- 
nes se je pričelo v Lake Successu 8. jemno pomoč. Francoski obrambni mi- 
redno zasedanje Skrbniškega sveta nister Jules Moch je izjavil, da bo

Zasedanje 
Skrbniškega sveta

OZN, na katerem bodo obravnavali 
prošnje vseh 11 ozemelj, za katere skr­
bi Skrbniški svet, kakor tudi poročilo 
o zahodnem delu skupine otokov Sa­
moa, ki je pod upravo ZDA. Na za­
sedanju, ki bo trajalo okrog 6 tednov, 
bodo obravnavali tudi vprašanje odpo- 
šiljatve misij v Vzhodno Afriko, zlasti 
pa v Somalijo, katere uprava je bila 
na osnovi sklepa Skrbniškega sveta 
pred dvema letoma poverjena Italiji.

»vsak Francoz moral žrtvovati pov­
prečno 8000 frankov za oborožitev«.

Francija ima sedaj v Zahodni Nem­
čiji 3 nepopolne oborožene divizije. 
Oboroževalni program določa, da bo v 
Zahodni Nemčiji do danes tega leta 
pet popolnoma oboroženih francoskih 
divizij. Do konca leta 1953. bo imela 
Francija 20 divizij, in sicer 10 pod 
orožjem in 10. ki jih lahko mobilizira 
v treh dneh.

Slovenska mladina v Italiji zahteva 
uzakonjenje slovenskih šol

V Pevmi pri Gorici je bila v nedeljo 
konferenca Zveze slovenske mladine v 
Italiji, katere so se poleg delegatov iz 
Goriške udeležili tudi mladinski pred­
stavniki iz Slovenske Benečije. Dele­
gati so poročali o svojih uspehih v pre­
teklem letu in o težkpčah, ki jih imajo 
zlasti pri kulturnem delovanju zaradi 
pomanjkanja dvoran za kulturne pri­
reditve. Mladinci iz Doberdoba so 
imeli kulturno prireditev kar na ne­
kem skednju, ker so jim odgovorne 
oblasti odvzele dvorano. Mladinsko de. 
lovanje otežkoča tudi duhovščina. Tako

S KOREJSKEGA BOJIŠČA

Čete OZN pred glavnino nasprotn ika
Odpor severnokorejskih  in kitajskih  enot 
posta ja  vedno m očnejši

Tokio, 30. jan. (Reuter). Na podla­
gi povečanega odpora severnokorejskih 
in kitajskih sil in večje uporabe nji­
hovega topništva bi lahko sklepati, da 
so Mac Arthurjeve sile dosegle glavni­
no nasprotnikovih enot. Ameriške eno­
te, ki so prodirale severno in severo- 
zapadno od Suvona, so naletele 6 km 
od mesta na zelo utrjene sovražne po­
stojanke. ’Manjše severnokorejske in 
kitajske enote so včeraj dvakrat na­
padle na fronti 8 do 10 km zahodno in 
severozahodno od Ičona na področju 
med Seulom in Vondžujem. Oba na­
pada sta bila zavrnjena. Na področju 
Kumjangjsiniga, 16 km vzhodno od Su­
vona, so Mac Arthurjeve čete prav ta­
ko naletele na zelo srdit odpor sovraž­
nika. Na srednjem delu korejske fron­
te je neki kitajski bataljon izvedel 
protinapad na sprednje postojanke Mac 
Arthurjevih čet nekaj kilometrov se­
verno od Cečona. Po triurnih bojih je 
bil napad odbit.

Ameriška bojna ladja »Missouri« in 
letala z letalonosilk so izvedla včeraj 
eno najhujših in najbolj rušilnih bom­
bardiranj v zadnjih mesecih. Obstre­
ljevala so z rušilnimi bombami in gra­
natami pristanišča Kangongs, 11 km 
od 38. vzporednika. Povzročila so veli­
ko škodo na železniških in drugih nar 
pravah.

Po poročilu štaba 5. ameriške letal­
ske skupine so ameriški lovci in bomb­
niki izvedli včeraj 470 poletov. Pri teh 
akcijah je bilo porušenih ali poškodo- 
vanih več kot 1000 poslopij zlasti na 
področju Seula. Razen tega so uničili 
skladišča goriva, živilska skladišča, 
dva mostova, en predor in drugo.

Agencija France Presse prenaša po­
ročilo glavnega štaba severnokorejske 
vojske, ki pravi, da so severnokorejske 
enote v sodelovanju s »kitajskimi pro­
stovoljci« še nadalje zadajale udarce 
sovražniku na vseh odsekih fronte. Na 
suvonskem odseku so se nadaljevali 
krajevni boji, na odseku Kanina pa 
so bila sestreljena 4 sovražna letala, 
piloti pa ujeti.

Kitajske čete zasedle 
otok Tačjang

Tajpeh, 30. jan. (AFP). Pomorske 
enote kitajske vojske so se izkrcale 
včeraj na majhnem otoku Tačjang pri 
izlivu reke Min severovzhodno od Fu- 
čona. Kitajske enote so zgradile mosti­
šče na tem otoku in se že bore proti 
Kuomintamgovim silam. Otok so kuo- 
mintangovci uporabljati kot oporišče 
za preskrbovanje.

Je n. pr. v Steverjanu v Brdih župnik 
šolskim otrokom prepovedal obiskova­
nje fizkultumth vaj ter je prepoved 
oznanil tudi s prižnice.

Na konferenci so delegati Zveze slo­
venske mladine v Italiji sklenili, da se 
bodo borili proti vsem težkočsm, ka­
tere jim povzročajo oblasti, predvsem 
pa se bodo boriti, da bi italijanska 
vlada uzakonila slovenske šole, ki jih 
doslej samo trpi. Pomagati bedo Demo. 
kratični fronti Slovencev v Italiji v 
borbi za manjšinske pravice Slovencev 
in čuvati enotnost slovenske mladine 
v Italiji. S konference so delegati po­
slali pozdravno brzojavko Glavnemu 
odboru Ljudske mladine Slovenije.

Lepi uspehi italijanskega 
prosvetnega društva 
v Kopru

V Kopru je bil v soboto občni zbor 
italijanskega prosvetnega društva. 
Sklenili so, da se bo društvo v bodoče 
imenovalo »Italijansko ljudske-prosvet- 
no društvo Antonio Gramsci«. Društvo 
ima 294 članov in je zelo delavno. Ima 
svojo dramsko družino, ki je gostovala 
tudi po drugih krajih istrskega okrožja 
in je na festivalu Združenja Italijanov 
v Izoli dobila prvo nagrado. Poleg 
dramske družine ima društvo tudi pev. 
ski zbor in skupino mandolinistov. Ve­
lik uspeh je imela fotografska razstava 
in dve umetniško slikarski razstavi.

Člani društva so na občnem zboru 
poudarili, da jim je osvobodilna borba 
omogočila, da lahko razvijajo svojo na­
cionalno kulturno s socialistično vse­
bino.

Bartolo Petronio — 
predsednik 
Enotnih sindikatov

Glavni odbor Enotnih razrednih sin­
dikatov STO, ki je bil izvoljen na kon­
gresu 21. januarja v Trstu, je na svoji 
prvi seji izvolil izvršilni odbor, ki bo 
imel dve tajništvi: eno za anglo-ame- 
riško in eno za jugoslovansko področje 
STO. Za predsednika Zveze je bil izvo­
ljen Bartolo Petronio, za podpredsed­
nika pa Edo Žerjal in Mario Maglica.

V OJ AŠK 0-P0L1TIČN I DOGODKI
V SKANDINAVIJIH. A. Bera, 28. januarja. 

Norveška, ki je postala mejaš Sovjet - 
ske zveze, odkar je morala Finska od­
stopiti Sovjetski zvezi področje Petsa- 
ma (Pečenge), in Damska, ki tako re­
koč zapira pot v Vzhodno morje, sta 
svojo varnost popolnoma zaupali 
Atlantskemu paktu, ki ga z vsemi svo­
jimi močmi podpirata. Obe državi se 
dobro zavedata velike nevarnosti, ki 
bi jima grozila, ako bi prišlo do obo­
roženega obračunavanja med Vzhodom 
in Zahodom. Prav zato si hočeta za­
gotoviti jamstvo za uspešno obrambo, 
ker nikakor ne želita, da bi ne ostati 
v kritičnem položaju osamljeni. Dan­
ska in Norveška, ki sta obe skandinav­
ski članici Atlantskega pakta, sta se 
med razgovori, ki so jih imeti danski 
obrambni minister Petersen in trije 
vodilni načelniki danskih oboroženih 
sil v Oslu z norveškim obrambnim mi 
nistrom Haugejem in norveškimi vodi­
telji in strokovnjaku že dogovorili o 
vseh ukrepih, ki so nujno potrebni za 
obrambo obeh držav. Za to konferen­
co so imeli še razgovor z generalom 
Eisenhowrom v Kodanju in Oslu. Ne 
gre samo za zgraditev letalskih in po­
morskih oporišč, ampak tudi za vklju. 
čitev norveških in damskih kontingen­
tov y atlantsko armado in za poobla­
stila vrhovnega poveljnika oboroženih 
sil Atlantskega pakta glede delov obo­
roženih sil, ki ne bodo pripadali tej 
armadi- Na Norveškem in Danskem 
računajo z ustanovitvijo novega vrhov­
nega poveljstva z lastnim načelnikom 
za obrambo severne Evrope, ki bi pre­

vzelo obrambo v tem ozemlju. Norve­
ški zunanji minister Lange je pred 
kratkim izjavil, da je njegova dežela 
interesirana tako na osebi načelnika 

severnoevropsko obrambo, kakor 
tudi na kraju, kjer naj bi bil sedež 
tega vrhovnega poveljstva. Lange je 
pri tem pripomnil, da je Norveška 
privolila v bruseljske sklepe glede 
ustanovitve evropske oborožene sile le 
s pogojem, ako se ji bo dejansko omo­
gočila uspešna obramba.

Nasproti pacifizmu predvojnih le t 
odklanja Norveška danes vsako polo­
vičarstvo in hoče v okviru svojih sil 
v najkrajšem času spraviti obrambo 
države do najvišje možnosti. Norveški 
obrambni minister Jens Christian 
Hauge je nedavno ugotovil, da je Nor­
veška od 1. julija 1945 do 1. julija 1950 
izdala več ko 1500 milijonov kron za 
državno obrambo. To je vsekakor zelo 
velik znesek za norveško gospodarstvo. 
Norveška je dobila od Združenih dr­
žav Amerike zelo velike pošiljke orož­
ja. Gerhardisenova norveška vlada se 
ukvarja sedaj tudi z načrtom za po­
daljšanje vojaškega službovanja vseh 
vojaških obvezancev na 12 mesecev. 
Ta načrt pa bo najbrž zadel na težko- 
če, ker je v norveški armadi občutno 
pomanjkanje instrukcijskih kadrov. Po­
leg tega bo zvišamo število podčastni­
kov in poklicnih častnikov, da bodo 
mogle biti razne skupine vojnega bro. 
dovja in letalskega orožja stalno, pri­
pravljene za boj. Važen je predlog 
obrambnega ministra, da naj bi se iz

matih, iz poklicnih vojakov sestoječih 
enot ustanovila stalna manjša armada, 
ki bi bila na razpolago za obrambo 
posebno važnih točk. zlasti v severnem 
delu Norveške. Kako resno se Norve­
žani ukvarjajo s svojo obrambno pri­
pravljenostjo, dokazuje najbolj dejstvo, 
da je vlada v prvih dneh decembra, 
ko se je položaj v Koreji zaostril, vpo­
klicala posebne čete, da bi okrepila 
pripravljenost dežele. Ze v novembru 
je norveška vlada povabila britanske, 
ga generala Andrew Thome ja, ki je 
leta 1945 kot poveljnik britanskih čet 
sodeloval pri osvoboditvi Norveške, k 
vojašfldm posvetovanjem v Oslo in 
prosila britansko vlado, naj bi ji po­
magala pri organiziranju armade v

skladu z Atlantsko pogodbo. Prezreti 
tudi ni ukrepov na področju civilne 
obrambe, ki bo imela v kratkem 60.000 
mož: k temu je prišteti še 40.000 mož 
že obstoječih in dobro organiziranih 
obratnih zaščit. Norveška deželna 
obramba je bila v zadnjih mesecih 
zvišana na 125.000 mož.

Tudi Danska hoče biti pripravljena 
za vsak primer in bo spomladi vpokli. 
cala velik kontingent čet k izrednim 
orožnim vajam. Danska dela na to, da 
bi razen z rekruti razpolagala tudi s 
četami, ki bi bile takoj pripravljene za 
boj. V deželi grade nove vojašnice, 
vojno brodovje bo ojačeno s podmor­
nicami in torpedovkami, letalstvo pa 
bo dobilo po časopisnih poročilih 160

Poveljnik «fantke armade general Gttrtz pregleduje oddelek čet

raketnih letal. Tudi na Danskem po­
šteno pripravljajo civilno obrambo. 

Za zaklonišča, katerih število se bo 
dvignilo na 9000, je določenih 100 mi. 
lijonov kron; vsako zaklonišče je za 50 
oseb. Za zaščito prebivalstva bodo or­
ganizirali na deželi krajevne zaščite, v 
večjih mestih pa tudi zaščito stanovanj. 
Odgovorne oblasti zagotavljajo poleg 
tega, da se izvajajo vse potrebne pri­
prave, da bi bilo mogoče glavno mesto 
Kod an j in vsa druga večja mesta v 
najkrajšem času evakuirati.

Švedska krčevito vztraja pri svoji 
nevtralnosti, čeprav je članica Orga­
nizacije Združenih narodov, in pre­
prečuje s tem vskladitev in podvoji, 
tev skupnih naporov za obrambo se­
verne Evrope. Švedsko stališče je 
predvsem posledica ozirov na švedsko 
vzhodno sosedo Finsko. Finska namreč 
zaredi ruskega soseda ne more sode­
lovati pri skupni skandinavski obram­
bi. Švedska ni pristopila k Atlantske­
mu paktu, vendar se silno trudi, da bi 
čimbolj okrepila svojo politiko oboro­
žene nevtralnosti. Ne sme se prezreti, 
da je Švedska glede letalskega orožja 
tretja v Evropi, glede civilne obrambe 
pa že več let vodilna država. Na Fin­
skem odobravajo stališče Švedske in 
nikakor ne prikrivajo, da bi spremem­
ba švedske nevtraänostne politike sa­
mo povečala nevarnost za Skandina­
vijo in posebno še za Finsko.

Skandinavske države ae pripravljajo 
sedaj z vso previdnostjo na vse može­
bitnosti, vendar hodi vsaka država 
svojo pot. Obsežnejše sodelovanje se 
pripravi Je le med Norveško ln Dan­
sko, ki sta obe članici atlantske skup­
nosti,

Nacionalizacija v Siriji
Damask, 30. jan. (Reuter) Parlament 

Je včeraj odobril zakon o nacionaliza­
ciji električnih central, tramvaja in vo­
dovoda. Električne centrale in tram­
vaji so biti last neke francosko-belgij- 
ske družbe, dočim je bil vodovod v 
Damasku last nekega domačega zaseb­
nega podjetja. Po zakonu o nacionali­
zaciji bodo dobili lastniki ustrezno od­
škodnino. Sirija je prva od arabskih 
držav, ki je storila podobne ukrepe.

Nova konferenca britanske 
skupnosti narodov

Sidney, 30. jan. (Tanjug). Predstav’ 
niki držav Britanske skupnosti naro­
dov bodo imeti v kratkem nov sestanek 
v Colombu na Ceylonu, na katerem 
bodo razpravljali o sredstvih za po- 
vzdigo gospodarskega razvoja v jugo­
vzhodni Aziji. Na konferenco bodo po­
vabili tudi predstavnike Indonezije, 
Siama, Filipinov in Vietnama. Tudi 
ZDA so obljubile, da bodo poslale svo­
jo delegacijo na konferenco. To je iz­
javil avstralski zunanji minister Spen 
der. ki je hkrati dejal, da bodo v Co­
lombu obravnavati tudi problem 
finančnih sredstev, potrebnih za razvoj 
tega dela Azije.

Pred prenosom upravne 
oblasti v Eritreji

London, 30. jan. (AFP) Danes so se 
začeti v Londonu razgovori med komi. 
sarjem OZN z» Eritrejo Eduardom Ma- 
thevsom in britanskim zunanjim mini­
strstvom o prenosu upravne oblasti v 
Eritreji na zvezno vlado.

Po sklepu Združenih narodov mora 
Eritreja postati avtonomna država v 
federaciji z Abesinijo. Prenos uprave, 
ki jo je doslej imela Vel. Britanija, sg 
mora izvršiti do 16. septembra 1952.



Letošnji delovni načrti 
; istrske mladine

Kakor doslej tako bo tudi leto* litr­
ska mladina med prvimi v delu za go­
spodarski dvig in kulturni napredek 
Istranov. To nam potrjuje delovni da- 
črt okrajnega odbora Zveze antifaši­
stične mladine v Kopru. V načrtu ima­
jo prireditev razstave delavske mladi­
ne, tečaje za vajence in tečaje ter 
predavanja za kmečko mladino. Usta­
novili bodo mladinsko organizacijo ri­
bičev. za šolsko mladino so predvideni 
razni krožki in tekmovanje med posa­
meznimi šolami. Za dvig kulturno pro- 
svetnega dela bo istrska mladina pri­
pravila 250 kulturnih prireditev, orga. 
nizirala 9 mladinskih godb, ustanavlja 
la nove gledališke skupine in pevske 
zbore. V načrtu je 25 izletov v Jugo. 
slavijo, kjer se bodo seznanili z delom 
in uspehi naše mladine, pospeševali 
bodo sodelovanje pri tisku. Pri javnem 
nastopu 1. maja bo sodelovalo 2500 
mladincev. Kakor doslej, bo istrska 
mladina tudi letos sodelovala s poseb­
nimi delovnimi brigadami pri raznih 
gospodarskih nalogah v istrskem okrož. 
ju. 250 mladincev pa bo delalo na raz­
nih gradbiščih v Jugoslaviji. -i-

Lep obračun dela 
istrskih borcev

Zveza istrskih partizanov v Kopru 
Je pred dnevi polagala obračun o svo­
jem delu v preteklem letu. Obračun 
kaže lepe uspehe pri prostovoljnem 
delu. pri politični vzgoji in vključeva­
nju novih članov v organizacijo. De 
lovno obveznost prostovoljnega dela sc 
precej prekoračili in namesto planira­
nih 85-500 delovnih ur so jih opravili 
89.819. Največ prostovoljnih delovnih 
ur so opravili pri melioraciji v dolin' 
Sečjol in pri gradnji ceste Križišče— 
Rižana. V spomin padlim borcem sc 
postavili spomenike v Pomjanu in Po­
begih—Cežarjih, v Kopru pa spomin­
sko ploščo. Zveza istrskih borcev je 
zbrala 48.000 din podpore ženam padlih 
istrskih partizanov. Med najboljšimi 
organizacijami, od katerih so dobile 
tudi pohvalo, so organizacije v Babi 
čih. Šmarjah. Dekanih. Glenu in Ga 
žonu. -t*

Mladina goriškega 
okraja je zborovala

Na okrajni mladinski konferenci so 
delegati kritično pregledali delo mla­
dinske organizacije v goriškem okraju. 
Delegati s terena so poročali o doseda­
njih uspehih in napakah svojih akti­
vov. Ugotovili so. da se mladina, ki je 
zaposlena v industriji, premalo zanima 
za p ro b le m e  vasi. V bodoče bo po­
trebno več povezanosti tudi med kme­
čko in šolsko mladino. Lepa prilika za 
večje medsebojno sodelovanje bo pri­
prava za volitve v Ljudsko skupščino 
LRS. Vsa mladina bo morala pomaga­
ti. da bodo volitve čim bolje uspele. 
Prav tako bodo ponekod morali izbolj­
šati delo mladine v tekmovanju na 
čast 10. obletnice ustanovitve OF Slo­
venije. To bo skrb tudi novega okraj­
nega vodstva LMS, ki so ga izvolili na 
konferenci. oj.

Pobegli šofer, ki je kriv 
hude prometne nesreče, 
izsleden in aretiran

Včeraj ob 13.45 uri je bil izsleden in 
aretiran šofer Avguštin V o l k ,  usluž- 
ben pri prevozništvu RLO III-. ki Je
27. jan. ob 20.30 uri v Ljubljani s ka­
mionom povozil pokojnega tov. Rada 
Istiniča.

S tem ustavljamo nadaljnje izvrševa­
nje ukrepov, predpisanih v našem po 
zivu lastnikom in uporabnikom tovor, 
nih avtomobilov, objavljenem v dnev­
nem časopisju in Radiu Slovenija (stu­
dio Ljubljana).

Iz pisarne poverjeništva za notranje 
zadeve gl- mesta Ljubljane.

DNEVNE VESTI
KOLEDAR

S red a , 31. ja n u a i la .  V anja.
Č e tr tek , 1. f e b ru a rja : B udim il, Ignacij.

SPO M IN SK I DNEVI
»1. I. 1797. — R ojen  sk ladate lj F ranc

S chu b ert.
31. I. 1929. — N asilna fašis tična  ob last 

Je un ič ila  vse s lovenske  in  h rv a tsk e  
lis te  in  re v ije  v  Ju lijsk i K ra jin i.

»1. I. 1912. — I ta lija n sk i o k u p a to rji so 
v d rli m ed poukom  v  lju b ljan sk o  rea l­
n o  g im nazijo  in  a re tira li  140 sloven­
sk ih  d ijakov.

gl. I. 1944. — B riško  b enešk i p a r tiz a n ­
sk i odred  Je razgnal I ta lija n e  v  T a r-  
čen tu .

DEŽURNA LEKARNA 
C en tra ln a  lek a rn a , T rom oatje , T rg  F ra n ­

ceta P re še rn a  5.
a

A bsolventi lju b ljan sk ih  v isok ih  šol, k i 
žele še d a lje  o sta ti č lan i Z dravstvene­
ga fonda, m orajo  v p lača ti p risp ev ek  za 
le tn i sem ester 50/51 v  p isa rn i ZF n a  Mi­
k lošičev i 14/1. Rok za v p lačev an je  Je od 
1. feb r. do 31. m arca  v sa k  dan  od 12. 
do  14. Z am udnik i n e  bodo m ogli k o ri­
s tit i  u godnosti ZF ves le tn i sem ester 
50 51. — Z d ravstven i fond lju b ljan sk e  
un iverze .

O bveščam o d ijak e  K m etijskega te h n i­
k a m a  v  M arib o ru , da p rične  red n i pouk 
v  n .  p o lle tju  v  ponedeljek  12. fe b ru ­
arja- P oč itn ice  so  podaljšane vsled po ­
m a n jk a n ja  k u r iv a . — Ravnateljstvo.- 

N am iznoten iška  zveza S lovenije obve­
šča vse  sek c ije  in  k lube , da je  redna 
le tn a  skupščina, k i  b i m orala  b iti v so­
bo to  3. fe b ru a rja  ob  15. preložena na  
10. fe b ru a rja  ob 15. v  p ro sto rih  FZS, 
L ju b ljan a . L ik o zarjev a  u lica  z istim  
dn ev n im  redom .

S in d ik a ln a  podružn ica o b r tn ih  delav­
cev št. J  »P letilje-šivilje«, sporoča član­
stvu . da  se  Je p isa rn a  p re se lila  iz Ci­
galetove ul. št. 1 v  D elavski dom  I. 
n ad s tro p je , vhod  iz G osposvetske ceste.

M AŠKARADA te lovadnega d ru š tv a  T a­
b o r v  L ju b lja n i bo 3. feb r. v  ve lik i dvo­
ran i dom a T a b o r  ob 20.30. Za Jedačo in 
p ijačo  p resk rb ljen o . D osto jne m aske do ­
brodošle. N ajlepša  m aska p re jm e  n a ­
grado. V stop p ro ti  vab ilu . Ig ra  jazz  o r­
k es te r.

GLEDALIŠČE
DRAMA LJU BLJA N A

P etek  2., ob 20: G a rd a  L o rca: Dom B er­
n a rd e  Albe. Izven  in  za sin d ik a te . 

Sobota 3., ob 20: C a n k ar: P o h u jša n je  v 
do lin i še n tflo rjan sk i. Red A.

N edelja 4., ob 20: K rleža: V učjak . P re ­
m iera . Izven.

OPERA
P e te k , 2., ob 20: V erdi: T ru b ad u r. Go­

s to v a n je  Jožeta  G ostiča. Izven.
Sobota, 3.. ob 20: L in d p a in te r: D anina. 

B a le t  A bonm a red  D.

V Ljubljani bodo letos bolje skrbeli
za vzdrževanje stanovanjskih zgradb

Pretekli petek so malčki otroškega vrtca v Trbovljah pripravili lepo 
prireditev, na katero so povabili vse njihove mamice in članice AF2. 
To akademijo so pripravili zato, da bodo mamice same videle, kako 
skrbijo v domu zsuije. Upravnica doma Ada Pinterič pa je mamicam 
pripovedovala o delu in življenju otrok v vrtcu- Na sliki vidimo naj* 
mlajše pri igri z igračkami, ki so jim v največje veselje.

Na Muljavi si irontovci 
grade kulturni dom

Živahnost frontnega tekmovanja se 
čuti tudi na Muljavi v grosupeljskem 
okraju, kjer so med drugim začeli na 
pobudo Fronte graditi tudi kulturni 
dom, v katerem opravljajo že zadnja 
dela.

Člani Zveze borcev 
v Litiji tekmujejo

Litijska krajevna organizacija Zveze 
borcev tekmuje za kongres Zveze bor­
cev, ki bo februarja v Beogradu, prav 
tako pa je tekmovala tudi za II. kon­
gres Zveze borcev, ki je bil v nedeljo 
v Ljubljani. Člani se številno udeležu­
jejo prostovoljnega dela in pripravlja­
jo teren, kjer bodo postavili na praznik
10. obletnice OF spomenik padlim bor­
cem. V nedeljo se je zbralo 56 prosto- 
voljcev. ki so s kamioni dovažali pesek 
iz Vintarjevca in sitarjevškega rudnika 
pri »Stircu« ob Savi in ureievati pro­
stor, kjer bo stal spomenik. V pred­
kongresnem tekmovanju bodo člani 
Zveze borcev začeli zbirati dokumen­
tarno gradivo iz narodnoosvobodilne 
borbe. G.

Kulturno-prosvetno 
življenje v Loški dolini

Prosvetno življenje, ki ima v Loški 
dolini že staro tradicijo, je z Jurčičevo 
Igro »Deseti brat«, ki jo pripravljajo za 
prve dni februarja, spet oživelo. Novo 
ustanovljena dramska sekcija prosvet­
nega društva »Štefka Prešeren« bo 
imela v tej sezoni Se 3 predstave. Tudi 
ljudska knjižnica je bila že skoraj v 
pozabi, vendar pa je znova oživela in 
nudi svojim bralcem obilo zabave in 
pouka. Ljudska univerza bo prihodnji 
mesec pričela z rednimi poučnimi pre­
davanji.

V Ložu je znova oživela godba na 
pihala- Ustanovili so še tamburaški 
zbor, ki pa mu primanjkuje instrumen­
tov. V Ložu močno pogrešajo močan 
pevski zbor; ustanovljen pa je mladin­
ski pevski zbor. ki bi pa lahko pri­
tegnil tudi odrasle.

Ljubljanski trg
D anašn je  — Ju tran je  cene so prib ližno  

Iste, k a k o r  so b ile  v  soboto. S lan ina, 
m ast in  m aslo stanejo  še Vedno od 550 
do 600 d in . T udi ze len jav i se cene niso 
izprem enile . M oka se je  neko liko  p o d ra­
ž ila . B e la  o s tra  Je n . p r . po 200 do 210 
d in a rje v , m eh k a  po 170 do 190 d in . J a j ­
ca  se p a  od  dne  do dne  p ocen ju je jo . 
P re jšn jo  sredo  so b ila  n a jcen e je  po 16 
d in a rjev , v  soboto  po 15 d in , danes so 
po 14 d in . V olna, k i  so jo  v  soboto da­
ja li že po  2.500 d in , Je dan es zo p e t po
3.000 do 3.500 d in .

»Narod naš dokaze 
hrani. . . «

V nedeljo dopoldne dne 28. Januarja.
grav v času. ko se je začel v Ljubljani 

:. kongres Zveze borcev Slovenije, so 
na hotelu »Metropol« v Novem mestu 
slovesno odkrili spominsko ploščo. V 
kleti tega hotela je bila do marca leta 
1942 ilegalna tiskarna in razmnoževal­
na tehnika tiska OF. Lepe svečanosti 
ob odkritju plošče, katero je organizi­
rala mestna organizacija Zveze borcev, 
se je udeležilo veliko število prebival­
stva, zastopniki vojske, množičnih or­
ganizacij in ljudske oblasti Pri sveča­
nosti je sodelovala tudi godba JA.

Pevski zbor KUD 
»Triglav« je gostoval 
v Novem mestu

Na povabilo Ljudske univerze v No- 
vem mestu je pevski zbor gorenjskega 
KUD »Triglav« iz Dupelj priredil 27. 
t. m. v dvorani Doma ljudske prosvete 
v Novem mestu samostojen pevski kon. 
cert- Dober pevski zbor pod vodstvom 
pevovodje Edija Ošabnika je dovršeno 
zapel več domačih pesmi, za kar je 
žel zasluženo priznanje poslušalcev^

Obsodba dveh 
špekulantskih zadružnikov

V soboto dne 27. januarja je bila 
pred okrožnim sodiščem v Ljubljani 
razprava proti predsedniku in knjigo- 
voakinji kmetijske delovne zadruge 
»Ljubnik« v Stari Loki.

Predsednik kmečke delovne zadruge 
tov. Franc Jugovič in knjigovodkinta 
tov. Zdravka Weis sta nakupovala pra­
šiče za zadrugo, pri tem pa sestavljala 
napačne obračune in tako oškodovala 
delovno zadrugo za zelo visok znesek. 
Poleg tega je predsednik zadruge do­
volil zakol zadružne živine za veselico 
in nezakonito prodal tudi prašiča. S 
tem ie oškodoval živinski fond, kate­
rega je odtegoval ljudski prehrani. 
Predsednik zadruge ni skrbel, da bi bil 
izpolnjen plan reje mlade živine v za-
đlLm’dska oblast je malomarni usluž­
benki in predsedniku zadruge odmerila 
pravično kazen. ’Predsednik zadruge 
tov. Franc Jugovič je bil obsojen na 
dve leti odvzema prostosti s prisilnim 
delom, knjigovodklnia zadruge tov. 
Zdravka Weis pa na štirinajst mesecev 
prisilnega dela z odvzemom priistosti.

POPRAVEK
V članku »Jeseniška železarna v bor- 

bi proti časovnim izgubam in zastojem« 
27. I.. se je vrinila tiskovna pomota, 
ki kvari smisel članka. Zelezama_ je v 
letu 1950 izpolnila 94.3% finančnega 
plana, ne pa samo 24,3%. kakor je bilo 
napisano.

Vzdrževanje stanovanjskih in drugih 
zgradb j* v Ljubljani vie doslej sko­
rajda visčlo v zraiku. V prvih povojnih 
letih je bilo ražuniljivo, da smo to 
stvar nujno morali zanemariti, saj smo 
gradbeni in Instalacijski material v 
glavnem rabili za obnovo v vojni po- 
rušenih hiš in drugih objektov, pozneje 
pa za kapitalno graditev in nova sta­
novanjska poslopja.

Vendar je zdaj že skrajni čas, da po­
skrbimo tudi za vzdrževanje obstoje­
čih stanovanjskih jposiopij, ki znotraj 
in zunaj naglo propadajo. Strešni in 
odtočni žlebovi so le na malokateri 
hiši še celi. Zaradi tega se kvarijo 
ostrešja in fasade, omet odpada pone­
kod v celih plasteh, da se kažejo gola 
rebra zidov, kar kajpada ni prav nič 
okusno in kvari lice mesta. Tudi vodo. 
vodne in kanalizacijske instalacije so 
v klavrnem stanju, zaradi česar se 
kvarijo stropi in notranji zidovi.

Odkar smo dobili uprave zgradb, ki 
so določile za posamezne zgradbe hiš­
ne upravitelje, se je ponekod stanje 
nekoliko popravilo. Vendar je bilo lani 
v tej smeri še prav malo mogoče sto­
riti, ker je bjja dobava potrebnega 
materiala sila zamotana stvar in so ga 
le malenkostno količino lahko »iztisni­
li« investicijam. Letos je za vzdrževa­
nje mnogo bolje poskrbljeno, saj je 
bilo prvič sprejeto v plan mestnega 
ljudskega odbora. Čeprav s planom 
določeni material ne bo mogel zado­
ščati za vse potrebe, »e bo dalo z njim 
vendarle pomagati tam. kjer je sila 
največja. Osnovni gradbeni material 
kakor cement, strešna in zidna opeka, 
apno in firnež letos ne bo delal poseb­
nih ovir in težav, ker je lokalna in­
dustrija že toliko razvila svojo proiz­
vodnjo. da bo v glavnem zadostila po­
trebam. Velik: težave pa bodo tudi 
letos še s pločevino za žlebove in od­
točne cevi. steklom, instalacijskim ma­
terialom in sanitarno opremo ter olj­
natimi barvami.

Pri vsem tem je treba ugotoviti, da 
nekateri oblastni organi še danes ni­
majo pravilnega razumevanja za orga­
nizacijo hišnih uprav in da ponekod 
še niso postavili hišnih upraviteljev za

V Podturnu bodo gradili 
zadružni dom

Gasilsko društvo v Podturnu ie ime­
lo v nedeljo svoj redni letni občni zbor, 
kjer so člani sprejeli več sklepov. Med 
drugim so se odločili, da bodo začeli 
graditi zadružni dom. kjer bo tudi 
shramba za gasilsko orodje.

Odkar so Nemci požgali gasilski dom 
in uničili vso gasilsko opremo z bri­
zgalno vred. si gasilci niso mogli dosti 
pomagati. Z zadružnim domom, za ka­
terega imajo že pripravljen gradbeni 
material, pri gradnji pa bodo poma­
gali tudi frontovci, bodo gasilci spet 
lahko tako delavni, kot so bili pred 
vojno. G.

Novi vozovi pri 
konjiškem vlaku

Vlak. ki vozi iz Zreč v Poljčane, je 
te dni dobil tri nove vozove. Izdelal 
jih je delovni kolektiv državnih želez­
nic v Mariboru in so lepo izdelani. No­
vi vozovi pri konjiškem vlaku so bili 
že zelo potrebni, saj so se morali pot­
niki voziti celo v živinskih vozovih.

E. S.

N edelja, 4., ob 20: G otovac: E ro  z onega 
»veta. Izven in  za podeželje.

VESELI TEATER 90’
Dom sind ikatov  (M iklošičeva cesta)

S reda 31. jan .: G ostovanje v S tražišču  
p ri K ran ju . P re d stav i ob  18. in  20. u ri

Še n t j a k o b s k o  g l e d a l i š č e  
m e s t n i  DOM

Č etrtek  1. febr. ob 20: M. D ržlć: »Dundo 
M aroje«, kom edija  z godbo in  petjem . 

Sobota 3. febr. ob 20: M oličre: »Namiš­
ljen i bolnik«, kom edija  v  3 dejan jih . 

N edelja 4 febr. ob 20: M ollčre: »Namiš­
ljen i bolnik«, kom edija  v 3 d e jan jih . 

Č e trtek  8. feb r. ob 20: M ollčre: »Namiš­
ljen i bolnik«, kom edija  v  3 d e jan jih . 
P re d p ro d a ja  vstopnic pri D ržavni za­

ložbi, o ddelek  za m uzikalije. K ongresni 
trg  18, od 10 do 12 in od 15 do 17 te r  eno 
u ro  p re d  zače tkom  p ri b lag a jn i v M est­
nem  dom u.

M ESTNO GLEDALIŠČE JESENICE 
P e te k , 2. feb r. ob  19.30: M oličre: Sko­

puh.
N edelja , 4. feb r. ob  14.30: M oliere: Sko­

puh .

MESTNO GLEDALIŠČE CELJE
Č etrtek , 1. feb r. ob  20: N e s tro v  u to p ­

ljenca . V eselo igra v  treh  dejan jih . 
Sobota, 3. febr. ob 20: N estrov : U top­

ljenca. V eseloigra v  treh  dejan jih . 
N edelja , 4. febr. ob 15: N estrov : U top­

ljenca . V eseloigra v  tre h  dejan jih . 
P ro d a ja  v stopn ic  od to rk a  30 jan . da­

lje  dnevno  od 16 do 18.

SLOVENSKO NARODNO 
GLEDALIŠČE V MARIBORU

Č etrtek , 1. febr. ob 15: D G orinšek . 
»Rdeča kapica«. — Izven, 
ob 20: P re d stav a  »Veselega gledališča« 

P etek , 2. feb r. ob 15: L. H eilm an: -Ko­
bilice«. — Red — LMS-3. 
ob 20: P re d stav a  »Veselega gledališča« 

Sobota, 3. feb r. ob 20: R. B S heridan : 
»Sola za obrekovanje« . — Red — ZIS 

N edelja. 3. feb r. ob 15: P re d stav a  »Vese­
lega gledališča«.
ob 20: G. V erd i: »Travlata« — Za A r­
mijo.

KINO
LJU BLJA N A : UNION: am erišk i film

»Mr. Sm ith v  senatu«. B rez žurnala . 
P red stav e  ob 16.15, 18.15 in  20.15. — 
MOSKVA: am er. film  »Humoreska«.
B rez žurnala. P re d stav e  ob 14.30, 16.45,
19.15 tn 21.30 SLOGA: am erišk i film  
»Brzojav na  zahod« K ratk i film . — 
H rvaški pregled 10. P re d stav e  ob 16.15.
18.15 ln  20.15. TRIGLAV: nem ški film  
•NI p ro sto ra  za ljubezen«. N aš les. 
D anes zadnjič. P red stav i ob 18. in  20 
SISKA : francosk i film  »Človek člove­
ku«. F ilm ske novosti 27 P redstav i ob 
18. ln  20. LITOSTROJ: am erišk i film  
•Pestunja«. Bosanski m esečnik 31. — 
F ilm ske novosti 24. P red stav a  ob 20. 
VEVČE: švedski film  »Ko cvetijo  li­
vade«. K ra tk i film  Z im a.

svoje zgradbe, če pa so jih, ao to mar. 
sik je napravili zgolj formalno. Neka­
teri niti ne vedo, da so določeni za to 
delo. Njihovega dela v mnogih prime­
rih nihče ne nadzoruje, še manj pa jim 
pri njih pomaga. Zato tudi ni čudno 
da nekateri svoje delo slabo oprav­
ljajo, kot je to primer bivšega hišnega 
upravitelja zgradbe v Dalmatinovi uli­
ci 10, ki je last Slovenskega zdravni­
škega društva. Hiša je v skrajno sla­
bem stanju. O žlebovih že davno ni 
več sledu, streha propušča in nadzidek 
odpada, da si malone v življenjski ne­
varnosti, če gTeš mimo. Ce bi hišni 
upravitelj resnično skrbel za vzdrže­
vanje hiše, bi že davno javil nujno po­
trebno popravilo. Takrat bi meli s tem 
popravilom 10.000 dinarjev stroškov, 
zdaj pa bo celo pol milijona premalo.

Ne samo celotne zgradbe, tudi posa­
mezna stanovanja v njih so zelo znne. 
marjena. Nekatera niso bila morda že 
deset let preslikana in prepleskana. Te­
žava. ni samo s pleskarji, ki jih je tež-

Po uredbi o medsebojnem plačeva­
nju sme podjetje-kupec zahtevati od 
banke, da razveljavi plačilo prispele 
pošiljke, če mu je podjetje-prodajalec 
p o sla lo  b lag o , ki ne ustreza dogovorje­
nim pogojem ali predpisanemu stan. 
dardu ali pa je tako slabe kakovosti,

V Šmiklavžu imajo 
Irontovci kar tri tečaje

Med uspelimi deli, ki jih je orga­
niziral v okviru frontnega tekmovanja 
vaški odbor Fronte Smiklavž v šo. 
štanjskem okraju, je tudi splošni iz­
obraževalni tečaj, katerega obiskuje 
52 frontovcev. Za mladino pa so pri­
pravili drug tečaj, na katerem se mla. 
dinci uvajajo v skrivnosti tehnike. 
Prav zadovoljivo pa poteka tudi go­
spodinjski tečaj, ki ga obiskuje nad 
20 žen. — Frontovci te osnovne orga­
nizacije pa so se konec preteklega le. 
ta izkazali tudi pri gradnji zadružne­
ga doma, ki so ga že izročili svojemu 
namenu.

V Naklem imajo 
gospodinjski tečaj

V Naklem pri Kranju imajo že sko­
raj dva meseca gospodinjski tečaj, kjer 
se 40 deklet raznih poklicev, od za- 
družnic do delavk in nameščenk uči 
kuhanja, ročnega dela, šivanja in go­
spodinjstva. Dekleta delajo v dveh sku­
pinah v kuhinji in šivalnici in so do­
segle že zadovoljive uspehe. K. A.

Prva umetniška razstava 
v novogoriškem okraju

Akademska slikarja Rafael Nemec 
in Vladimir Hmeljak, domačina iz oko­
lice Nove Gorice, sta 20. jan. odprla 
prvo razstavo likovne umetnosti v 
prostorih osnovne šole v Šempetru- 
Hmeljak razstavlja 44 slik in 3 dela 
iz mavca in žgane gline, Nemec pa 35 
akvarelov. Oba sta vzbudila s svojimi 
motivi iz narodnoosvobodilne borbe, 
s tihožitji in portreti veliko zanimanje 
med obiskovalci. Razstava pa bo od- 

1 prta do konca januarja.

KONCERTI
P ia n is tk a  M elita  LorkovICeva sodelu je  

na  sim foničnem  k o n ce rtu  o rk e sr ta  Slo­
v en sk e  f ilh a rm o n ije , k i bo v  če tr tek , 
1. febr. ob 20.15 v U nionu. Izv a ja la  bo 
z o rk estro m  Š k erjan čev  K oncertino  in  
B eethovnov K lav irsk i k o n c e r t št. 5. — 
K ot uvod bo ig ral o rk e s te r  pod vod­
stvom  d ir ig e n ta  Boga L eskovica W ag- 
n erjev o  S iegfriedovo idilo. P re d p ro d a ja  
v stopn ic  v K n jig am i m uzikalij.

V S traž išču  p r i K ran ju  bo v  soboto, 
3. fe b ru a rja  ob 20. k o n c e r t m oškega 
zbora »Prešeren« iz K ran ja .

PREDAVANJA
CENTRALNA LJU D SK A  UNIVERZA

Sl. Jan. V loga ln u red itev  n o v a to rstv a  
v k ap ita lizm u  ln v socializm u. P red av a  
docen t d r. P re tn a r  S to jan . P re d av an je  
v m ali f ilha rm on ičn i dvoran i ob 20.

O bveščam o vse p rav n ik e , da  bo v  če­
t r te k  l. fe b ru a rja  ob 16.30 v fiz ikaln i 
dvoran i lju b ljan sk e  un iverze  n a  K on­
gresnem  trg u  p red av an je  Javnega tožilca 
FLR J tov . d r. H m čev iča  o tem i: »O 
n a č r tu  novega .kazenskega zakonika«.

ŠOLSTVO
T ečaj za kem ijsk e  lab o ran te , k i ga

o rg an iz ira  M in istrstvo  za prosveto  LRS. 
p ričn e  5. fe b ru a rja  ob 20. v  poslopju 
T ehniške sre d n je  šole v  L jub ljan i, A šker­
čeva 9. N e glede na  že poslane p re d ­
hodne p rija v e  M in istrs tva  za prosveto  
LRS, naj v si re flek tan ti pošljejo  do d ru ­
gega fe b ru a rja  T ehnišk i sred n ji šoli v 
L jub ljan i p rijavo , ki n a j v seb u je : ro j­
s tn e  podatke, šolsko preizobrazbo , dose­
dan jo  in sedan jo  zaposlitev. P rija v o  kol- 
k u jte  z 10 din. in  ji p rilož ite  Izjavo 
po d je tja , da je p rip rav ljen o  k r i ti  p ro ­
porcionaln i del stro škov  teča ja . Tečaj 
bo p redvidom a tra ja l 4 m esece ln bo v 
večern ih  u rah . T udi p riv a tn e  osebe lz 
tega poklica niso izk ljučene. — R avna­
te ljs tv o  TSS.

PRESKRBA
M estna o b rtn a  zbo rn ica  v  L jub ljan i

bo delila  ž iv ilske n akazn ice  v  če tr tek  
1. feb r. in v  soboto 3. feb r. od 8 do 13 v 
bivšem  R okodelskem  dom u. K om enske­
ga ul. 12. 343-n

OBVESTILA
DODATNE AVTOBUSNE VOŽNJE
NA PROGI LJU BLJA N A —
LUKOVICA

Dne 1 fe b ru a rja  se vzpostav ijo  dodat­
ne  vožnje n a  re lacijo  L ju b ljan a—L uko­
vica z odhodom  iz L ukovice ob 5.45 in 
p rihodom  v L ju b ljan o  ob 6.45 te r  odho­
dom lz L ju b ljan e  ob 14.30 in p rihodom  
v  Lukovico ob 15.30. A vtobus bo ob ra­
toval p reko  Domžal ln Sv Jak o b a  ob 
Savi sam o ob d elavn ik ih  do vk ljučno  
30. aprila . O pozarjam o Im etn ike m eseč­
n ih  vozovnic od L ukovice do L ju b ljan e ,

ko dobiti. Pleskanje stanovanja Je za 
delavca in nameščenca tudi razmeroma 
velik izdatek, ki ga pri mesečni plači 
prav gotovo težko utrpi. Do neke mere 
pa vpliva na to tudi bojazen pred utes­
nitvijo in preselitvijo, ki vzbuja pri 
marsikdm resne pomisleke, češ, za 
drugega ne bom izdajal težko prisluie- 
nega denarja. Zaradi tega v marsika­
terem stanovanju po oplesku ni več do­
sti sledu, še hujše pa je. da se v ta­
kih stanovanjih hitro zaredi nadležni 
mrčes- Morda bi se dalo to stanje iz­
boljšati na ta način, da bi stroške sli. 
karskih in drugih podobnih del všteli 
v najemnino in bi jih taiko najemniki 
laže odplačevali.

Vsekakor bo letos na vse to treba 
mnogo več misliti, kakor smo mislili 
doslej. Hišni upravitelji bodo morali 
za vse to poskrbeti. Pri svojem delu 
pa bodo imeli nedvomno letos mnogo 
več uspeha, ker bodo dobili pri mest­
nem stanovanjskem poverjeništvu vso 
potrebno pomoč. —vs-

da sploh ne more služiti svojemu na 
menu.

Doslej je namreč kupec v. spornih 
primerih kljub vsemu moral plačati 
račun in šele nato se je lahko pritoži) 
zoper dobavitelja pri državni arbitraži, 
Na ta način je moral čakati na svoj 
denar, dokler ni državna arbitraža iz­
rekla sodbe. To je bilo posebno težke 
za manjša podjetja, ki niso imela stro­
kovnjakov (pravnih referentov in dru. 
gih), ki bi bili hitro intervenirali pri 
državni arbitraži.

Podjetje-kupec, ki zahteva raizveljav. 
ljenje plačila, mora s komisijskim pre­
gledom dokazati, da dobavljeno blago iz 
tega ali onega vzroka resnično ne ustre­
za. Komisija pokliče lahko na pomoč 
strokovnjake, ki jih je določila državna 
arbitraža, kadar pa gre za ugotavljanje 
kakovosti blaga, mora tak strokovnjak 
obvezno prisostvovati pregledu. Stro- 
kovnjaki so v vseh važnejših ekonom­
skih središčih že imenovani. Vseh je 
okrog 6000. Seznami teh strokovnjakov 
so bili objavljeni v vseh uradnih listih 
ljudskih republik. Uradni list LR Slo­
venije je prinesel ta seznam v 1. šte­
vilki z dne 2. januarja 1951.

Svet za socialno skrbstvo 
v slovenjegraškem 
okraja je začel delati

Svet za socialno skrbstvo v slovenj­
graškem okraju je kmalu po svoii iz. 
volitvi sklenil, da bo zlasti pomagal 
nosečim in doječim materam, mlado, 
letnim otrokom vojaškim in civilnim 
invalidom ter vdovam. Poskrbel bo 
tudi. da bo blago, ki ga. bo poslal 
Mednarodni dečii fond pravilno raz. 
deljen med upravičence.

Svet je organiziral tudi razna pre. 
davania o socialnem zpvarovanii' ki 
bodo o tem seznanila člane sindika­
tov. Svet za socialno skrbstvo ie skle. 
nil, da morajo biti noseče in doječe 
matere ter druge žene. ki so zaposle, 
ne v topilnici Mežica v najkrajšem 
času premeščene na lažja delovna 
mesta, ker so v topilnici še vedno 
pogosti primeri zastrupitve. Svet bo 
poskrbel tudi za sirotišnice, odnosno 
uborne domove, da bodo vsi tako 
lepo urejeni, kot je ubožni dom v 
Šmartnem in Ma.renibergu. Zlasti v 
Guštaniu bodo morali pljuniti v roke. 
sai že sramotno zavlačujejo preure­
ditev ubožnice. V juliju bo v Starem 
trgu odiprt nov dom za onemogle.

Svet za socialno skrbstvo v Slove­
njem Gradcu bo tudi poskrbel da 
bodo vsi nekdanji hlapci in dekle, ki 
so nad 15 let služili pri kmetih, pre­
jemali pokojnino, kot določa nova 
uredba. F. M.

da se poslužijo  Izk ljučno  teg a  av tobusa. 
Istočasno o b jav ljam o  sprem em bo vozne­
ga red a  n a  p rog i L ju b ljan a—M oravče z 
odhodom  iz M oravč ob 6.00 in  p rihodom  
v  L ju b ljan o  ob 7.55 t e r  odhodom  iz 
L ju b lja n e  ob 12.30 te r  p rihodom  v  Mo­
rav če  ob 13.56. SA P L ju b ljan a .

POZIV
P o tro šn išk a  zad ru g a  z o. i  sedežem

v K rškem  je  p riš la  po sk lepu  občnega 
zbora  zad ružn ikov  z  dne  22. jan . 1951 
v  likv idacijo . Pozivam o vse upn ike in 
dolžnike, da  p rija v ijo  svoje  te r ja tv e  in 
p o rav n a jo  svoje  obveznosti do 15. feb r. 
O pozarjam o, da  se po tem  ro k u  n e  bodo 
več sp re jem ale  te r jta v e . P ro ti  dolžni­
kom  pa se bo uvedel sodn i postopek. — 
L ikv idac ijsk i odbor PZ.

UMRLI
N aznanjam o žalostno  vest, da  n a s  je  

po m učni bolezni za vedno zap u stil naš 
lju b ljen i oče, mož, b ra t, s tr ic , svak 
JA N EZ SLAK , posestn ik  Vel. G aber. Na 
n jegovo zadn jo  po t ga bom o sp rem ili 
v č e tr te k  ob 9 n a  pokopališče Vel. G a­
ber. Ž alu joči: o troci, žena in  osta lo  so­
rodstvo. Vel. G aber, S t. Vid p ri S tični, 
Z agreb , L ju b ljan a . 3S0-a

U prava in  s in d ik a ln a  podružn ica  G ra­
dis IMM, C en tra ln i o b ra ti  v L ju b ljan i 
sporočata  žalostno  vest, da  je  um rl n jen  
zvesti uslužbenec tov. MARTIN POTOČ­
N IK . P ogreb  nepozabnega p o k o jn ik a  bo 
danes ob 14.30 iz k ap e le  sv. Ja k o b a . — 
G rad is IMM, C en tra ln i o b ra ti  — L ju b ­
ljan a . 391-a

Vsem p r ija te lje m  in  znancem  sporo- 
čarno žalostno  vest, da je  po m učni ln 
težki bolezni p ren eh a lo  b iti p lem enito  
srce  našega lju b ljen eg a  m oža, očeta , ta ­
sta , b ra ta  in  s tr ica  A LO JZA  SPA JZ ER JA , 
ru d arsk eg a  poslovodje. P ogreb  bo v če­
tr te k  1. feb r. v  T rb o v ljah  iz hiše žalo­
sti ob 4. u r i popoldne. Ž alu joči: žena 
M arija  ro j N ovak, h čerk a  Ruža, sin  
Alojz, snaha S ilva, se stre  M arija , T e­
rezija , A lojzija, b ra ta  N ande in  D om i­
n ik  te r  so rodstvo. T rbovlje , H rastn ik , 
M ursko S redišče, 30. jan . 1951.

U m rla je  MARA ŽAGA ro j. ROTOV­
NIK. p o g reb  bo v  č e tr te k  ob 10. iz Slo­
ven j G radca v  Šm artno . Legen 30. jan  
Ž alu joči: Jo ž i in  M arjan  sinova, Ana, 
B eta  Jožefa , A nton ija , K ris tin a , K arlina 
se stre . 308-a

Vsem sorodnikom  ln  znancem  sporo- 
čam  žalostno vest, da je  nenadom a 30. 
Jan. ob 10 dopoldne p ri svo jih  s ta rš ih  
v  Novi G rad išk i p renehalo  b iti srce  m o­
je  lju b ljen e  m lade žene M A RIJE-M ILE- 
NE G R ILJ ro j N ovakovič. Ž alu joči mož 
Stane.

P o  4 ted n ih  od sm rti svojega sina Al­
b e rta  n as je  zapustila  po k ra tk i bolezni 
v 87 le tu  sta rosti naša  lju b ljen a  lam t- 
ca, s ta ra  m am ica, p rabab ica , tašča ln 
te ta  KAROLINA PLAN ER, vdova po 
šolskem  u p rav ite lju . P ogreb  d rag e  po­
ko jn ice  bo v sredo 31. 1an. ob 15.30 iz 
m rtvašn ice o k o l! i>  ga pokopališča v Ce- ; 
lju . Ž alu joče rodb ine P lan er, K lobučar ; 
P ezdirec, C vetkovič, Š ib il ln  osta lo  so­
rodstvo . 304-a I

Z apustil n as Je n a š  lju b lje n i mož, ta ­
ta , b ra t, s tr ic , svak , ta s t  in  dedek  M I­
HAEL URSlC, d ržavn i upokojenec . P o ­
greb  bo v  p e te k  2. feb r. ob 16 z Zal. 
m rlišk e  veže sv. F ran č išk a . Ž alu joči: že­
n a  N ežka, o troci F ran c , V lasto, Zora, 
V alerija , P av lin a , v n u k i Po lonca, M iran, 
Ju rč e k  in  osta lo  sorodstvo.

V s ta ro s ti 86 le t je  u m rla  m oja sestra  
MINKA R A K TELJ. P ogreb  bo v če tr tek  
I. feb r. ob 8. u r i  v B režicah . R aktelJ 
T eodor. 393-a

D otrpela  Je naša  se stra  ln  te ta  HELE­
NA JEV N IK A R, upoko jenka tobačne to­
v arne . P ogreb  bo 1. feb r. ob pol 16 z 
Zal, kap e lice  sv. K rišto fa . Ž alu joči b ra t 
in  sestri te r  osta lo  sorodstvo. 392-a

Po do lgo tra jn i bolezn i n as  Je za ved ­
no zapustila  naša  m am a, s ta ra  m am a 
PAVLA MEGLIC ro j. Sukovlč, upoko­
je n k a  tobačne tovarne . P ogreb  d rag e  po ­
k o jn ice  bo v č e tr te k  ob 16 z Zal, k a p e ­
lice sv. Ja k o b a . Ž alu joči mož M iha, sin  
P av le , h čerk a  S lavka por. V ugdragovič, 
snaha  M ihela, zeta C iril in  Mičo, se­
s tre  Iv an k a , L ojzka, v n u k  in  v n u k in je  
in  osta lo  sorodstvo.

ZAHVALE
Ob usodni n esreč i, k i n am  je  iz trgala  

lz naše  sred e  našega  lju b ljen eg a  MAR­
TINA, se zahvalju jem o  reševalcem , z la ­
sti tov. Z upančiču  in  Š k e rlju . — Srčna 
hvala  tu d i tov. R ozm anu ln  U rošu za 
pom oč p r i prevozu. Isk ren a  hv a la  vsem  
d arovalcem  vencev , te lovadcem  p io n ir­
jem  in  m ladincem , sošolcem  in  vsem , 
k i so p o k o jn ik a  sp rem ili ln  počastili. — 
Isk ren a  hvala  tu d i vsem , k i so nam  
ustn o  a li p ism eno Izrazili sožalje. Užalo­
ščena rodb ina p rof. A plenc ln  sorod­
stvo . 354-a

Vsem , k i s te  sp rem ili na  posledn ji po­
ti, se poslov ili in  zag rn ili s  cvetjem  
našo  lju b ljen o  m am ico JO SIPIN O  P I- 
CELJ, isk ren a  hvala . L ju b ljan a  29. jan . 
2 a lu jo č i o sta li. 355-a

Z ahvalju jem o  se  vsem , k i s te  sp re ­
m ili FRANČIŠKO GESTRIN n a  n jen i 
zadn ji po ti k  večnem u počitku . R odbini 
Repovž, Ja n šn ik . 357-a

Ob Izgubi naše nepozabne m am e ln  
orne M A RIJE SKALOVNIK, u č ite ljice  v  
pokoju , se isk reno  zahvalju jem o  duhov­
ščini, uč ite ljsk em u  zbo ru  za udeležbo s 
šolsko m ladino, zd rav n ik u  dr. B ogata ju  
za n jegov  tru d  v  času n je n e  bolezni, ga­
silsk i godbi in  članom  gasilske čete. P o­
sebna zahvala  d ru ž in i V oučak, k i nam  
je  v  n a jtež jih  u ra h  n u d ila  vso pom oč, 
k a k o r  tu d i sosedom  In vsem , k i  so z 
nam i sočustvovali ln  našo  d rago  m am o 
sp rem ili n a  n je n i zadn ji poti. Ž alu joči 
ostali. R a jhenburg , 17. jan . 1951. 360-a

Ob p re ra n i sm rti našega nepozabnega 
FRANCETA ROSULNIKA se zah v a lju je ­
mo vsem  za podarjen o  cvetje  in  vence, 
da lje  tov . V erb iču  za nagrobni govor 
in vsem , k i so ga sp rem ili n a  n jegovi 
zadnji poti. Ž alu joč i: žena, m ati, b ra t, 
se stre  in  o troci. 367-a

Z ahvalju jem o  se  vsem , k i so sprem ili 
našo ljub ljeno , dobro  m am o, DOROTEJO 
GOSAR, vpok. tob . tov. na  n je n i zadn ji 
poti. — Ž alu joča h čerk a , ze t tn  ostali.

Vsem , ki s te  nam  ob  Izgubi našega 
dragega oče ta  tn  moža DOLENCA H IN - 
KOTA Izrek li sožalje  ln  ga sp rem ili na  
njegovi zadn ji poti, isk ren a  h vala . P ra v  
posebno hvalo  pa sm o dolžni pevcem  za 
v srce  segajoče žalostlnke . — Z aiuiočl 
rfolenčevl. 370-a

M A N  n e i . A S I
DNE 19. Jan. sem  nozabll n a  v lak u , ko­

lo d v o r Je sen ice  m ali fo to  a p a ra t Ko­
d ak  re tin a . P rosim  osebo, k i ga je 
našla , n a t ga v rn e  za visoko nagrado . 
K lem enčič Janez . TyrSeva 127. L ju b ­
ljan a . sis

" “ O.TNT TEČA J za vso dam sko  tn  o tro ­
ško e s rd “robo te r  m oško perilo  n u d ’ 
-«•-n K-TTCT.šR K nafileva  4. 52*

' '  NEVELJAVNO proglašam  Izgubljen- 
sind ikalno  kn tiž lco  In OF legitim acijo  
na  Im e M ušič D anica, Č rnom elj. 546

ZAMENJAM o p rem ljeno  sam sko sobo v 
Š iški za n eoprem ljeno  v cen tru  5X5 m 
s posebnim  vhodom . N aslov p r i Ju g o - 
rek lam , TyrSeva 11. 548

ZAMENJAM veliko  p razno  čisto  sobo ■ 
posebnim  vhodom  v  M ariboru  (center) 
za enak o  v  L ju b ljan i, k je rk o li. Ogled 
v  pop. času. N aslov v  u p ra v i lista.

549
N A JD ITELJA  ženske zelene to rb ice , Iz­

gub ljene  25. Jan. v  dom u OF, z z lato  
zapestn ico , d en a rjem  ln  leg itim acijam i 
n a  im e M arija  V ulič, B an ja luka , p ro­
sim , da  Jih za v isoko  nag rad o  v rn e  
na  Z drav ilišče D obrna  p r i C elju  a ll v  
S P  C elje. 550

PLETEN IN E sp re jem am  v  p le ten je  ln  
poprav ilo  M arija  P la h u ta , C elje, J o ­
žefov h rib  7. 551

IZGUBILA sem  delavsko  k n již ico  štev. 
1929080 n a  im e L ešn jak  M arija  v  Dol. 
L endavi. P ro s im  n a jd ite lja , da m i Jo 
v rn e . H otel E v ropa B led  Jezero . 552 

DNE 24. jan . sem  izgubila zeleno u sn je ­
n o  k lju k o  od dežn ika  od k a v a rn e  T a­
b o r po V rhovčevi u lic i do tram v a jsk e  
p o sta je  p r i  M arinko. N a jd ite lja  p ro ­
sim , da  jo  od d a  za n ag rad o  v  ogl. 
oddelku. 553

IZG U B ILA  sem  črn o  rokav ico  *7. jan . 
n a  M estnem  trg u . N a jd ite lja  p rosim , 
da  jo Izroči v  oglasnem  oddelku . 554 

SOBICO oddam  osebi, k a te ra  b i v  do­
po ldansk ih  u ra h  po sp rav lja la  s ta n o v a ­
n je . M lekuž, T av čarjev a  1. 555

RUŠČINO poučujem . P on u d b e  pod  »Ru­
ščina« n a  ogl. oddelek . 557

H IŠN IK A  p o treb u je  N arodna b an k a  za 
sv o je  s ta n o v an jsk o  poslop je  v  L ju b ­
ljan i. P o dana je  m ožnost, da  Izm enja 
svo je  d osedan je  s tan o v an je  s  kom ­
fo rtn im  dvosobnim  s ta n o v an jem  v  
b ančn i h iši. R e flek tan ti n a j se  jav ijo  
v E konom no-tehn ičn i d ire k c iji  b anke, 
T yrševa  1 /n i .

PROSIM  tovarišico , k i Je  v  sobo to  do­
po ldan  27. ja n . p o b ra la  n a  trg u  dež­
n ik  p r i  p ro d a ja ln i m asla , n a j m i ga 
v rn e  za n ag rad o  n a  naslov : Cop A loj­
z ija , B e m e k e rje v a  60, L ju b ljan a , Ze­

lena  jam a. 568
N A JD IT EL JA  č rn e  rokav ice , Izgubljene 

v  Z arn ik o v i u lic i p rosim  p u s titi  n a ­
slov v  ogl. odd. SP . 568

POUČUJEM  m atem atik o  za  n iž jo  g im na­
zijo . N aslov v  oglas, o ddelku . 569 

DVOSOBNO sta n o v an je  zam en jam  za 
enosobno, k je rk o li v  L ju b ljan i. N a­
slov  v  ogL o ddelku . 571

IZGUBIL- sem  n ao čn ik e  28. Jan. v  Selen- 
b u rgov i u lic i. P o šten  n a jd ite lj  n a j Jih  
odda za  n ag rad o  v  ogl. odd. 578 

MLAD p ro feso r Išče p razno  a li op rem ­
ljen o  sobo, če m ogoče v  cen tru . P o ­
n u d b e  n a  og lasn i o d d e lek  pod  »Pro­
fesor«. 674

ZAM ENJAM  d vostanovan jsko  hB o z 
v rto m  (St. V id) za enostano v an jsk o , z 
več  zem lje  a li za večjo  stav b en o  p a r ­
celo, po  m ožnosti z n e k a j g radbenega 
m ate ria la  ln  doplačilom . P o n u d b e  n a  
og lasn i o d d e lek  pod »Bližina L ju b lja ­
n e  Im a prednost« . 578

ZAM ENJAM  lepo 3 sobno  k o m fo rtn o  
s ta n o v an je  v  sred išču  m esta  za en ak o  
2 sobno. P o n u d b e  pod »Zam enjava« n a  
oglasn i oddelek . 577

AKTOVKO, pozab ljeno  v  k in u  M oskva, 
dobi la s tn ik  p r i  G ale, S ta r i  t r g  štev . 
30/III. 580

PRAZNO sobo b re z  p o h ištv a  iščem  za 
Jesen  za svojo h če rk o  m edicinko . P o ­
n u d b e  n a  oglasni o d d e lek  pod  »Zdrav­
nik«. 544

SOBICO, o p rem ljen o  oddam o. P o n u d b e  
pod »Rožna dolina« n a  ogl. odd. 583 

NAŠLO se Je gum ijasto  kolo  tovo rn eg a  
avtom obila (rezervno) v  obm očju  o k ra ­
ja  L ju b ljana-oko lica . Kolo Je kom ­
p le tno  z gum o in z zračn ico  v  lzprav­
nem  s ta n ju . Z nam ke Je sledeče: »Dun­
loop, d im enzije  34X7 — A nglija, reg . 
816962, p a te n t št. 460338. im a  tu d i St. 
77 A. 189. S3. — O k ra jn i lju d sk i o d b o r 
M ubllana-okollca — P overjen ištvo  za 
m u -a n le  zadeve. 585
'-nUBIL sem  rjav o  ak tovko  s s te k le ­
nico od niva od c 'o len lske ceste  88 
prot! i.ito«i ro ju . Pošten n a jd ite lj n a j 
Jo odda za n ag rad o  v  ogl. odd. 690

XOVIXARSKM PLES
VSE, KI SO DOBILI VABILA ZA NOVINARSKI PLES, KI BO 

S. FEBRUARJA V PROSTORIH HOTELA UNION. PROSIMO, DA 
PRIDEJO PO REZERVIRANE VSTOPNICE CIM PREJ, NAJPOZNEJE 
PA I. FEBRUARJA, V UREDNIŠTVO »SLOV. POROČEVALCA«, 
SOBA ST. 21 (II. NADSTROPJE). PO TEM ROKU BODO NEPRO- 
DANE VSTOPNICE NA RAZPOLAGO TISTIM, KI SO VABILA 
REKLAMIRALI- OPOZARJAMO, DA JE VSTOPNICE MOGOČE 
NABAVITI SAMO V PREDPRODAJI. V SOBOTO ZVEČER VSTOP- 
NIC NE BOMO PRODAJALI!

NOVINARSKO DRUŠTVO SLOVENIJE

K a k o  u g o t a v l j a j o  p o d j e t j a  
k a k o v o s t  k u p l j e n e g a  b la g a



Na goriškem  Krasu
Življenje Jcraških deloynihr Janetov v. 

öaaq kapitalističnega izkoriščanja je 
bilo trdo in težko, Na zaplati zemlje 
pridelan kruh je skop za prehrano 
družin s številnimi otroki. Goriški- 
Kras je živo nasprotje rodovitni Vipav­
ski dolini, nad katero se dviga. ,Tn je 
svet gol, sam kamen s sivkasta travo 
med ogradami in redkimi rodovitnimi, 
dolinami. Poleti je tod velika vročina, 
ki jo izžarevajo gole pečine. Osebnost 
Krasa so njegove ceste. Na obeh stra­
neh cest se za meter visoko in še več 
grmadi kamenje y suhem zidu. Človek 
ima vtis, da je mogočen plug potegnil 
belo globoko brazdo po skalnatem 
svetu.

Po Krasu prevladuje maja posest. 
Njive so večinoma na dnu dr.Ur. jjj. 
so jih otrebili kamenja in ga ob stra­
neh zložili v ograde. Po njivah Bejejo 
največ ječmena in ajde. Kraški delovni 
kmetje pravkar izkoriščajo zadnje lepe 
tople januarske dni, orjejo in sejejo 
jari ječmen v prst, ki duhti po 6veže 
preoranem in svežem gnoju. Na desni 
strani ceste med Opatjim selom in Ko­
stanjevico kmet »ruta« — koplje le­
dino, kakor to dela od pamtiveka. Ka­
menje, ki ga je izril, je nametal v dno 
kraške kotanje, po vrhu pa planira 
skromno rdečkasto prst, pomešano z 
gruščem. Trdo je njegovo delo in vča­
sih je bilo še trše. Kmetje iz okolice 
Opatjega sela' so zraven obdelave zem­
lje, ki jih ni mogla prehranjevati. Iz­
delovati doma tudi bičevnike, ki so šli 
dobro v promet po vsej bivši Avstriji. 
Za časa Italije pa ta obrt ni več ner 
sla Moški so morali večinoma s trebu­
hom za kruhom v tuje kraje. Donja pa 
so se z gospodarstvom ukvarjale žene 
in otroci. Celo napol odrasla dekleta 
so morala iti za majhen denar služit go­
spodi v Trst iz Gorice pa tja do Nea­
plja. Danes v svobodni domovini za­
služijo nekatera dekleta celo več ka­
kor moški s povprečno storilnostjo in 
ni več brezposelnosti. Kolikor jih je 
doma, morajo seveda skrbeti tudi za 
izboljšanje kmetijstva. V tako imenova­
ni zimski sezoeni »per,utajo« sem in tja 
kako njivico,

V TEMNICI SO BIVŠI BORCI
USTANOVILI DELOVNO
ZADRUGO

Okolica Temnice in Kostanjevice je 
najbolj rodovitna. Temniški kmetje in 
tisti iz Lipe imajo na vzhodni vipavski 
strani celo vinograde, kjer pridelajo 
odlično vino. Ko so se mladi temniški 
kmetje vrnili iz partizanov na svobod­
ne domove, so se odločili za skupno 
gospodarjenje, da bodo imeli večje 
uspehe. Zadruga na Krasu — saj nima 
bodočnosti, pa še takšni jo ustanavlja­
jo, ki nimajo izkušenj v kmetijstvu! — 
Vse te in podobne govorice, ki so se 
širile po vaseh, niso vplivale na prve 
pionirje socialističnega kmetijstva. — 
Maja 1946- leta so ustanovili zadrugo 
in ji dali ime »Srečko Kosovel«. V za­
drugi je 8 gospodarstev z okrog 50 ha 
zemlje. Zraven tega pa so vzeli v 
najem še 6.5 ha cerkvene zemlje. Po­
novno je završalo po vasi. Zadružniki 
so zavihali rokave ter dosegli že pivo 
leto po 112 din za delovni'dan. Ostali 
kmetje na vasi so tedaj dejali: »Pridno 
so delali.«

PRIVATNIM KMETOM
KAŽEJO POT

Tudi lani so marljivo delali in pri­
pravili kmetom, ki budno ugotavljajo 
razvoj zadruge, novo presenečenje. 
Brigadir Rado Masten, ki je napravil 
zadružni tečaj v Rogaški Slatini, stalno 
razmišlja, kake kulture bi sadili na 
Krasu, da bi bile bolj odporne proti 
suši in tudi bolj donosne. Začel je s 
proizvodnjo podzemskih oreškov »kiki­
riki« ali »pestači« kakor jih tu ime­
nujejo. Zadružniki so se s tem strinjali. 
Seme je  dobil v kmetijski zadrugi »Si­
mon Gregorčič« v Bukovici. Samo 
dvesto zrnc je  imel in jih je skrbno 
posadil. Iz njih so zrasli zeleni grmiči, 
podobni krmilnim rastlinam metuljčni- 
cam. Sonce je pripekalo, da je usihala 
trava in so venele druge rastline po 
njivah ter so celo sončnice pod vroči­
mi žarki shirale, ta rastlina pa je bila 
sveža in zelena. Zadružniki so bili ve­
seli. Pozornost je vzbudila tudi med 
privatnimi kmeti, ki so iz radovedno­
sti nekaj teh »čudnih« grmičev celo po­
sadili. Zadružniki so namreč svoje po­
skuse delali skrivaj. Ko pa so v je­
seni obirali sad, so bili presenečeni 
nad obilnim pridelkom. Vsak grmiček 
jim je dal obilo oreškov, od katerih so 
mnogi imeli celo po 4 jederca, kar je 
bolj redek pojav celo v Ameriki — 
domovini te rastline. Računajo, da so 
dosegli na poskusni parceli 24 stotov

se  poraja novo življenje
hektarskega donosa, medtem ko sonč­
nice niso. obrodile. Sele tedaj so kme­
tom na zboru volilcev povedali o svo­
jem uspehu in da dajo jederca oreška 
do 50*/« čistega olja. Takoj so se za 
nova rastlino navdušili tudi ostali 
kmetje in sklenili, da je bodo posadili 
približno 1 ha. Zadružniki pa jo bodo 
posadili desetkrat več. Oreški zemljo 
ne izčrpavajo tako kakor sončnice, gor­
nja rastlina pa je zaradi beljakovin še 
odlična krma za govedo in pospešuje 
molznost krav.

TEMELJI SVINJEREJSKE
FARME

Udruga še nima primerpib prosto­
r o v  za svinjake, pa je kljub temu za­
čela gojiti svinje. Oskrbuje jih Marija 
Stepančič. Lani je od plemenskih svinj

Danilo Stepančič

jorkširske pasme odgojila nad 60 puj­
skov in so ji enega odločili za nagrado, 
saj je opravila 330 delovnih dni. Po­
sebno skrbi za svinjo Belo, ki ji je po­
vrgla 13 prašičkov in nima niti dovolj 
dojk, da bi mladičke prehranjevala. 
Ker je skoraj hkrati povrgla tudi svi­
nja Mala 7 prašičkov, je Marija 2 od­
vzela Beli in jih dala Mali, da so imeli 
vsi dovolj hrane. Prašički so prinesli 
lani zadrugi največ dohodkov, čeprav 
so jih prodali na prostem trgu po do­
kaj nižjih cenah kakor privatni kmet­
je. Tako so lahko prišli do njih tudi 
mali delovni kmetje. Zadruga ima ve­
like možnosti za nadaljnji razvoj svi­

njogojstva, ki bo znatnq omililo po­
manjkanje pujskov na Goriškem.

Čudno, da zadrugi pri njeni pobudi 
ne pomagata okrajno poverjeništvo za 
kmetijstvo in zadružni sklad. Zadruga 
je Imela y načrtu adaptacijo poslopja, 
v katerem bi bilo prostora 2a 100 
svinj. Del stanovanjskih prostorov pa 
h* preuredila za razna skladišča. Za 
te preureditve bi potrebovala stavbni 
les za streho. Lani je predsednik za­
druge večkrat posredoval in napravil 
na okraj in poslovno zvezo v ta na­
men tudi nekaj potov. Vsakikrat so ga 
odslovili, da lesa ni, da ga bodo dobili, 
ko bo na razpolago. Tako lani niso mo­
gli izvršiti potrebnih popravil, čeprav 
grozi nevarnost, da se streha sesuje- 
Letos so ponovno dali ta dela v proiz­
vodni plan. Na skladu pa so jim ta 
plan črtali s pripombo: »Se ne bo
gradilo «-

ZADRUGA BO DAJALA LETOS 
NA PROSTI TRG PREDVSEM 
MLADE PUJSKE, ZGODNJI 
GRAH IN STRNIŠČNO 
ZELENJAVO

Zadruga je dala letos že vsem svo­
jim članom mlade pujske za ohišnico 
in pustila dva merjaščka za pleme. 
Ostali prirastek pujskov pa bodo dali 
na trg. Poleg jarega ječmena so posadili 
tudi 3 are zgodnjega graha, ki ga bodo 
dali kot prvega na trg. V jeseni pa 
bodo lahko dali strniščno zelenjavo.

Obračun na letošnjem občnem zboru 
je izkazal nekoliko manjšo vrednost 
delovnega dne za preteklo leto kakor 
predlanskim. Suša je namreč vzela del 
pridelkov, razen tega pa so zadružniki 
na občnem zboru sklenili, da bodo čla­
nom zadruge izplačali 15 •/• od čistega 
dohodka na zakupnino za vloženo zefri- 
Ijišče. Tako bo vsak zadružnik prejel 
po 8 din. na delovni dan. Za predsed­
nika so zopet izvolili Danila Stepan­
čiča, ker je dobeT organizator in sve­
tovalec, čeprav kot invalid fizično ne 
more veliko pomagati ‘ pri delu na po*, 
lju. Ker spremljajo delo zadruge pri­
vatni kmetje z zelo živim zanimanjem, 
bodo letos gotovo vznikle na: Krasu-šfe 
nove delovne zadruge. jp. I

MEDNARODNO STUDENTSKO PRVENSTVO V SMUČANJU

Ražboršek p rv i v skokih
ß, p rece jšn jo  zam udo j e  p r iš la .p , L ju b ­

lja n o  v es t, da  j e  n a  m ed n aro d n em  š tu ­
den tsk em  p rv e n s tv u  v  sm u čarsk ih  sko­
k ih , k i  Je b ilo  p re tek lo  n ed e ljo  v  B ad- 
gastednu, zm agal L ju b lja n č a n  Iv a n  R az- 
boršek . T ek m o v an je  je  b ilo  n a  sk a k a l­
n ic i v  H ofgasteinu , k i  dovo lju je  sko k e  
do  60 m.

R e zu lta ti tek m o v an ja  so  n as led n ji: 1. 
R azboržek (Jugoslavija) 212,5 točke) sko ­
k i  49 in  43 m ), 2. A cker (N em čija) 211,8 
to čk e  (49 in  47 m ), 3. R ied l (N em čija) 
189,2 to č k e  (46 in  35 m), 4. G oričke  (Švi­
ca) 177,8 to čk e  (44 in  40 m). Izm ed o sta ­
lih  Jugoslovanov  Je L eben  zasedel še­
s to  m esto  s  166,8 točk e  (44 in  35 m ). Do­
b r in  p a  d v an a js to  m esto  s  141 točkam i 
(51 in  43 m  s  padcem ).

Del ud e ležen cev  štu d en tsk eg a  p rv en ­
stv a  se  Je p o  tek m o v an ju  v  B adgaste inu  
v m ii  dom ov, p e t  tekm ovalcev  p a  se  bo 
udelež ilo  m ednarodnega štu den tskega 
p rv en stv a  v  Z ahodn i N em čiji. V skok ih  
n a s  b o  zas topal R azboršek , v  te k u  B öhm , 
v  a lp sk ih  d isc ip linah  p a  B izjak , H lad­
n ik  in  D em ič .

Finžgar šesti v Beljaka
V n ed e ljo  so  b ile  v  B e ljak u  m edna­

ro d n e  sk a k a ln e  tek m e, k i  so  se  j ih  u d e­
ležili A v strijc i, I ta l ija n i  in  Jugoslovan i. 
N ašo d ržavo  60  zastopali F inžgar, Z ida r 
in  Jašovec. Z m agal Je H ans E d e r lz 
Salzburga s skokom a 59 in  60 in  pol 
m etra . F in žg a r j e  zasedel še sto  m esto 
s skokom a 56 in  57 m etrov . Z id a r  se  Je 
s k ra tk im a  skokom a 47 in  p o l in  51 m e t­
ro v  slab še  p la s ira l, Jo ž e  Ja šovec  p a  Je 
za rad i p ad ca  p r iše l še le  h a  27 m esto. 
Skočil Je 47 in  48 m etrov .

Naši smučarji v Franciji
P o  ko n čan ih  m ed n aro d n ih  sm u čarsk ih  

tek m ah  v  C ortin i d ’Am pezzo, k je r  so 
sodelovali tu d i  jugoslovansk i tek m o v al­
ci, so  se  v če ra j v rn ili  v  dom ovino te ­
k ač i K ordež, P ogačn ik , R azinger in  
K an d are  te r  a lp sk a  sm u č arja  S lavko 
L u k an e  in  C venkelj.

S k ak a lc i P o lda , K lančn ik . L angus, 
M ežik in  Z a lo k ar so  iz  C o rttae  n a d a ­
ljev a li tu rn e jo  v  Švico, o d  ta m  pa  v 
C ham onix  v  F ra n c iji, k a m o r so  lz  Cor­

tin e  odpo to v a li tu d i  a lp sk i tekm ovalc i 
M ule j, M atevž L u k an e  in  S te le , k i  bodo 
p ra v  ta k o  n a s to p ili n a  m ednarodnem  
sm učarskem  ted n u .

Na mladinskem prvenstvu 
Jugoslavije je zmagalo 
moštvo Slovenije

L eto šn je  m lad in sk o  sm u čarsk o  p rv en ­
stv o  Ju g o s lav ije  n a  S a r  p la n in i Je  k o n ­
čano. N a te k m o v a n ju  j e  zm agalo  mo­
štvo  S lovenije , k i  je  dob ilo  p o k a l Sm u­
č a rsk e  zveze Ju goslav ije .

Z ad n ji d an  Je  b il n a  sp o red u  š ta fe tn i 
te k  3X5 km . so d e lo v a lo  j e  16 š ta fe t.. 
Z m agalo  j e  m oštvo  G regorč iča  z  Jesen ic , 
v  času  1:24,19 p re d  š ta fe ta m a  iz  D elnic 
in  K ran ja .

V sm u k u  so  s ta re jš i  m lad inci tek m o ­
v a li n a  1600 m  dolgi p ro g i z  v išinsko  
ra z lik o  250 m . Z m agal je  Jo ž e  K un šič  s 
časom  1:35.8 m in u te  p re d  D orn ikom  
1:40.4 in  D olinškom  1:51.8. P ro g a  za  m la j­
še  m lad in ce  Je b ila  do lga  1200 m etro v  
in  Je im ela  250 v išin ske  raz like . P rv o  
m esto  Je o svo jil M ilan  J a n c  s  časom  
1:41.4 p re d  S tankovičem  s  časom  1:56.0. 
M lad inke v  sm u k u  n iso  tekm ovale .

Tekme v Planici
T elovadno  d ru štv o  R ateče-P lan lca  Je 

p rired ilo  p re te k lo  n ed e ljo  p rv en stv en o  
tek m o v an je  te lov ad n ih  d ru š tev  o k ro ž ja  
K ran j. N a p r ire d itv i je  b ilo  zastopan ih  
18 d ru štev , za  k a te re  je  tekm o v alo  20 
članov, 2 č lan ic i, 36 m lad in cev  in  5 
m lad in k . V rem en sk e  razm ere  so  W ie 
slabe, sa j so z a ra d i v isokega snega od ­
p ad le  m ed  d ru g im  tu d i  s k a k a ln e . tek m e. 
63 u deležencev  j e  za to  tekm o v alo  le  v  
tek u . N ajbo ljši tekm o v alc i so  dosegli 
n as led n je  rezu lta te :

č lan i (9 km ): 1. R u p a r (Tržič) 32:14,00,
2. S o la r (Podnart) 32:02,5, 3. H ro v a t
(H rušica) 35:15,00: član ice (6 km ): A n­
gela K ordeževa (K ropa) 25:47,4: m lad in ­
k e : (3 km ): 1. L ipovčeva 12:48,00. 2. Čer­
n e to v a  (obe G orje) 13:16.00; m lad inci 
(6 km ): 1. M a m  (Stražišče) 21:30,00, 2. 
M akovec (Rateče) 21:38,8, 3. U revc (G or­
je) 21:53,0. K avt.

K r a tk e  šp o rtn e vesti

NOVICE ra zanim ivosti
z  v s e g a  s v e t aDelegacija LR Kitajske v OZN. —

Člani delegacije LR Kitajske v OZN 
so si s  prostem času ogledovali New 
.York, obiskali več kinopredstav in 
ogledovali trgovine. Kupili so si 88 
knjig, in sicer same daljše razprave o 
atomski energiji, ameriški armadi, 
vojni strategiji in knjigo 6  lepem ve­
denju.

Kraljevska plača. Oskar Friderik 
Wilhelm Olaf Gustav Adolf, od 39. okt. 
1950 novi kralj »Švedov, Gotov in Ven- 
dov«, je pred kratkim prosil parla­
ment, naj mu zvišaj ' plačo od 193.000 
na 231.000 dolarjev na leto. 61 let stari 
Gustav Adolf ne pije in ne kadi. se 
vozi namesto z avtomobilom s tramva­
jem in je v manjših stockholmskih re­
stavracijah.

Metadon namesto morfija. Leta 1945.,
ko so ameriški zdravniki pregledovali 
arhive nemške tvrdke I. G. Farben, so 
našli tudi postopek za pridobivanje 
sintetičnih sredstev proti bolečinam, 
katera se pridobivajo iz nitritov in se 
imenujejo metadoni. Po dolgotrajnem 
preizkušanju metačtonov so zdravniki 
dognali, da lahko popolnoma nadome­
stijo morfij in so poleg tega mnogo ce­
nejši. Lahko se uporabljajo tudi kot 
zdravilo pri ljudeh, ki so zapadli stra­
sti uživanja morfija.

Ugotavljanje nosečnosti. 'Ameriški 
žumal klinične endokrinologije je ob­
javil poročilo, da so zdravniki našli 
način za ugotavljanje nosečnosti. Pre­
izkus, 'ali je ženska noseča, se naredi 
s pomočjo razmaza, podobno kot pri 
ugotavljanju raka na pljučih, črevih in 
želodcu. Kapljice celic telesnih tekočin 
pregledajo s pomočjo mikroskopa. Tr­
dijo. da se lahko s pomočjo takšnega 
preizkusa točno ugotovi, V katerem 
nve ĉu je noseča mati, in celo, ali je 
lega otroka normalna.

Nova plastična masa. Ameriški znan­
stveniki so odkrili pred kratkim novo 
plastično maso. ki jo imenujejo an er­
otični permafil. Ima to čudno lastnost, 
da je tekoča, dokler je na zraku, ka­
kor hitro pa odstranijo zrak, se teko­
čina strdi in postane steklu podobna 
masa. Odkod ta lastnost, znanstveniki

še ne vedo povedati. Pravijo pa, da 
ima veliko bodočnost v industriji. Ce 
permafil namažemo, na primer na vi­
jak, ostane tekoč. Takoj pa, ko zavije­
mo matico na vijak, se tekočina strdi 
in matice ni več mogoče odviti.

Največji helikopter na svetu. V Cal-
ver City ju v ZDA so bili prvi preiz­
kusi z doslej največjim helikopterjem 
na svetu, ki ima motor s pogonom na 
stisnjeni zrak in je namenjen pred* 
vsem za prenašanje težkega vojaškega 
materiala, kot so tanki in kamioni.

Radioaktivni natrij. Za zdravljenje 
rakastih obolenj so uporabljali do se­
daj zdravniki radij, ki pa ima to slabo 
lastnost, da je silno redek in zato 
drag. Danes z uspehom uporabljajo na­
mesto radia natrij, ki ga umetno na­
pravijo radioaktivnega. Radioaktivni 
natrij je ravno tako učinkovit ko<t ra­
dij, poleg tega pa ne povzroča kožnih 
opeklin. Sploh se radioaktivizirani ele­
menti vedno bolj uporabljajo v zdra­
vilstvu. Radioktivni jod na primer z 
uspehom uporabljajo pri zdravljenju 
golše itd.

Svetovni prvak. Na 51 letni medna 
rodni živinorejski razstavi v Chicagu 
je bilo razstavljenih več kot 11-000 go­
ved, prašičev, ovc in konj. Prvo nar 
grado je dobil 674 kg težak bik here- 
fortske pasme »Zvezda«. Na sliki vi­

dimo »svetovnega prvaka« in od leve 
proti desni vrhovnega sodnika razsta­
ve, lastnika bika iflr hlapca.

M aribo rsk i k o ša rk aš i so Im eli dvo je  
s reča n j s  S lav ijo  iz  K arlovca. G ostje  so 
p rem ag a li m oštvo P o le ta  z  rezu lta to m  
28:15 (10:7), s re č a n je  z  2 e lezn ičarjem  pa  
so izgub ili v  ra z m e rju  40:3$ (13:18).

O dbojkašice S p a r ta k a  iz  S ubo tice  so 
p re tek lo  soboto in  n ed e ljo  gostovale v  
M ariboru . V te k m i z  v rs to  P o le ta  so 
zm agale 3:2 (13:15, 15:10, 12:15, 15:5, 15:13), 
ig ra lk e  Ž e lezn ičarja  pa  so m o ra le  k lo ­
n it i  v  ra z m e rju  3:0 (15:8, 15:5, 15:7).

B o k sarji m arib o rsk eg a  Ž elezn ičarja  so 
p re tek lo  n edeljo  p re m a g a li tek m ovalce  
UCEF iz  K opra  9:3.

N am izno ten išk i Ig ra lc i N em čije  so 
p rem ag ali m oštvo  A v strije  v  razm erju  
5:4, m edtem  k o  so a v s trijsk e  ig ra lk e  
zm agale n a d  nem šk im i 5:0.

T ek m ovan je  v  sm u č arsk ih  sk o k ih  v 
U n te rw assern  (Švica). P rv o  m esto  Je, 
k a k o r  sm o že  po ročali, osvojil sve tovn i 
p rv a k  B jö m s ta d  (N orveška) z  226,7 to čk e  
(Skoki 53,5 m , 54 m ). N a jb o ljš i m ed J u ­
goslovani je  b ii P o lda , k i  j e  dosegel 207.3 
to čk e  (skoki 52 in  54 m ), K lan čn ik  198,4 
to č k e  (48 in  51 m) in  M ežik 196,0 to čk e  
(49 in  50,5 m).

N ov sis tem  te k m o v a n ja  nogom etašev  
v  C rn i gori. V  C m l gori bod o  u k in ili 
d osedan jo  rep u b lišk o  nogom etno  ligo, k i  
im a 8 članov, in  u v ed li tek m o v an je  v  
t r e h  conah. P r i  le to šn jem  p rv e n stv u  bo 
sodelovalo  16 m oštev .

N a tu rn e ji  po A v s tr iji so  b o k sa rji za­
g rebškega »Metalca» p rem ag a li v  pone­
d e ljek  22. jan . b o k sa rje  G raza 10:6. Me­
ta la c  b o  nas top il še p ro ti  m oštvu  »La­
ško« v  L inzu  in  p ro ti  »Atusu« iz  B ru ck a  
n a  M uri.

A v s tr ijsk a  h o k e jsk a  zveza je  povab ila  
I ta lijo , Ju g o slav ijo  in  Švico n a  s re d n je ­
e v ro p sk i h o k e jsk i tu rn ir ,  k i  bo  2. in  3. 
Ju n ija  n a  D unaju .

N aši h o k e jis ti, k a n d id a ti  za  d ržavno  
rep rezen tan co , k i  se  bo  udelež ila  te k ­
m ovan ja  za  sve tovno  p rv en stv o  od 9. 
do 17. m arca  v  P a rizu , bodo  odšli 13. 
fe b ru a rja  n a  tre n in g  n a  D unaj. 14 re p re -  
zen tan tiv cev  b o  tre n ira lo  n a  D u n a ju  20 
dni.

T o rs ten  Johansson  je  zm agal n a  m ed­
n a ro d n em  ten išk e m  tu rn ir ju , za p rv e n ­
stv o  S k a n d in a v ije  v  H elsink ih . V fina lu  
je  p rem ag a l m ladega ig ra lca  N ilsena s 
23:21, 6:3, 8:6. R ezu lta ti p o lf in a la : N ilsen
— D estrem eau x  13:11, 6:3, 8:6, Johan sso n
— E liason  (Švedska) 4:0, 7:5, 7:5, 6:3.

V isok po raz  h o k e jis to v  ZDA v  P a rizu .
V šp o r tn i p a lač i v  P a r iz u  je  b ila  h o k e j­
sk a  te k m a  m ed  K anado  in  ZDA, k i  se  
Je k o n ča la  z v isoko  zm ago  K anade 11:1 
(4:0, 5:1, 2:0). V isok p o raz  A m eričanov  
p rip isu je jo  d e js tv u , da  so  p r iš li  v  P a riz  
še le  u ro  p re d  tekm o.

H ok ejsk a  re p re z e n ta n c a  Češkoslovaške 
j e  d v a k ra t p rem ag a la  rep re zen tan co  
F inske. T ek m a v  T am p eru  se  je  k ončala  
4:2, v  H em elinu  p a  9:2.

T en išk i dvoboj m ed Švedsko In D an­
sko  v  S tockholm u se  je  k o n ča l z  zm ago 
Š v edske  3:2.

N ajbo ljše  p lav a lk e  bodo 11. m arca  te k ­
m ovale v  A nversu . S reča le  se  bodo 
re k o rd e rk e  E va N ovak, V an  V liet, V er- 
gauen , L u d e n n e , B on ier in  če n e k a te re  
d ru g e  p rv o ra z re d n e  p lav a lk e .

P la v a ln a  zveza A v s tr ije  b o  p rire d ila  
konec  m arca  n a  D u n a ju  m ednarodn i 
tu rn ir  v  w ate rp o lu . N a to  tek m o v an je  
so p o v ab ljen a  m oštva iz  Jugoslav ije , 
Švice in  M adžarske  t e r  rep rezen tan ca  
B erlina .

Č lani SSD Ž elezn ičar iz Nove G orice
so vsem  f iz k u ltu m im  d ru štv o m  S loven­
skega P rim o rja  n ap o v ed a li tek m o v an je  
v  p o častitev  10. o b le tn ice  u s ta n o v itv e  OF 
Slovenije.

L e tn a  skup šč in a  Z bo ra  nogom etn ih  
sodnikov  S loven ije  b o  v  n ed e ljo  4. fe ­
b ru a rja  ob  10. dopoldne v  se jn i d v o ran i 
F iz k u ltu m e  zveze Slovenije. L ju b ljen a , 
L ik o z arjev a  u iica , IV. p rov izo rij.

Novo športno društvo 
v Kočevju

V  K očevju  so te  d n i u sta n o v ili novo 
šp o rtn o  d ruštvo , k i  so  ga n a  u stan o v ­
n em  občnem  zboru  im en o v a li »Triglav«. 
Č lani novega d ru š tv a  so  p red v sem  p r i ­
p ad n ik i L ju d sk e  m ilice  in  č lan i n o tra ­
n je  u p rav e .

Tov. M aver Je uvodom a govoril o  fiz- 
k u ltu m ih  sm ern icah  novega d ru štv a , 
ž ivahna razp rav a  p a  j e  p rin esla  še v rs to  
n o v ih  p red logov  za izbo ljšan je  fizku l- 
tu m e g a  delo v an ja  v  K očevju.

P o  izvo litv i o dbora  so č lan i sp re je li 
k o led a r šp o rtn ih  p r ire d ite v  za le to šn je  
leto.

le ta lsk a  »veza Ju goslavije  združuje  
50.000 članov

L eta lsk a  zveza Je sk len ila , da v  vseh  
lju d sk ih  rep u b lik ah  u s ta n o v e  le ta lsk e  
c e n tre  k o t u s ta n o v e  p o k ra jin sk ih  odbo­
rov  za  s tro k o v n o  o p e ra tiv n o  vodstvo 
vseh  pan o g  le ta lskega  delo v an ja . D a b i 
lahko  u sp e šn e je  rešev a li na loge , bodo 
p r i zveznem  o d b o ru  u sta n o v ili kom isije  
za le ta lstvo , m odelarstvo , jad ra ls tv o , 
padalstvo , m o to rn o  le ta lstvo , d a lje  le ta l-  
šk o - te h n išk o  kom isijo  in  šp o r tn o  k o m i­
sijo . P r i  p o k ra jin sk ih  od b o rih  bodo 
ustan o v ili kom isijo  za le ta lsk o  m odelar­
stv o  in  šp o rtn o  kom isijo .

L etos bo  6 zveznih  tek m o v an j. N aši 
tekm ovalc i se  bod o  udelež ili tu d i  4 m ed­
n a ro d n ih  tek m o v an j v  tu jim . L eta lska  
zveza Ju g o s lav ije  bo p rire d ila  tu d i  dve 
v e lik i m ednarodn i tek m o v an ji: svetovno  
p rv en stv o  p adalcev  in  m ed n aro d n i le­
ta lsk i m o d ela rsk i teden .

Zveza im a  danes že 97 aerok lubov , k i 
zd ru žu je jo  50.000 članov , izm ed  k a te r ih  
se  Je la n i izu rilo  8600 m odelarjev . Ja­
d ra lcev , pad a lcev  in  p ilo tov .

L e ta lsk a  zveza Ju goslav ije  Je b ila  lan i 
sp re je ta  za  člana M ednarodne le ta lsk e  
federac ije . P o leg  te g a  so b ili n aš i za ­
sto p n ik i izvo ljen i v  6 m ed n aro d n ih  le­
ta lsk ih  kom isij.

N a p len u m u  so za p red sed n ik a  L e ta l­
sk e  zveze Ju goslav ije  izvo lili g en era l­
neg a  m a jo rja  L ad islava A m brožiča, pod­
po lkovn ik  M ihajlo  V elim irov ič  p a  je  ge­
n e ra ln i se k re ta r .

Celjski radioamaterji 
se pripravljajo ua službo 
v armadi

S kupina 24 ra d io a m a te rje v  -  obvezni­
kov  p red v o jašk e  v zgo je  j e  p re jšn ji  te ­
den  obiskala P o h o rje . Iz V ita n ja  so k re ­
n ili p ro ti  P esk u , n a to  p a  n a  sm učeh  čez 
zasneženo Roglo in  Je z e rsk i v rh  v  celo­
dnevnem  m aršu  k  R ibn išk i koči. T am  
so osta li t r i  d n i in  se  v a d i l i  v  rad io ­
fon iji, s tr e l ja n ju  z  v o jaško  p u ško  te r  
p a tro ln em  sm učanju . m .

Dobri in slabi
v  tekm ovanju  
za lO. obletnico OH

L an i je sen i je  Izv ršn i o d b o r S m u čar­
ske  zveze S loven ije  sprožil tu d i  v  fizkul« 
tu rn i  o rg an izac iji tek m o v an je  v  poča­
s tite v  10. ob le tn ice  OF. Vse zveze so se­
v e d a  t a  poziv sp re je le .

E n a  n a jb o ljš ih  zvez Je nedvom no sm u­
ča rsk a , k i  je  k m a lu  dobro  o rgan iz ira l«  
tek m o v an je  m ed svo jim i k lu b i iu  sek c i­
ja m i in  p o sk rb e la  tu d i  za dobro  poro­
čevalsko  službo. P o leg  o sta lega  tek m o ­
v a lnega p ro g ra m a  bodo sm u č arji letos 
Izvedli v  počastitev  10. ob le tn ice  OF tu d i 
že trad ic io n a ln i »T rig lavsk i sm uk«.

Z a sm u č arji le  m alo  zao sta ja jo  p la ­
n in c i, p a  tu d i  te lo v ad c i iu  p lav a lc i so 
p recej delavn i. P la n in c i bodo  za  10. o b ­
le tn ico  OF o rg an iz ira li š ta fe to , k i  bo 
lz  š tir ih  k ra je v  — P o h o rja , G orjancev , 
S nežn ika  in  K an in a  — p o te k a la  n a  v rb  
T rig lava . V sekakor bo  t a  š ta fe ta  dosto­
je n  delež p lan incev  k  p ro slav i našega 
ve lik eg a  lju d sk eg a  p ra z n ik a . T elovadna 
d ru š tv a  p r ip ra v lja jo  svoje  ak ad em ije , 
p lav a lc i p a  bodo spom ladi p r ire d ili  v 
z im skem  bazenu  m nožično sredn ješo lsko  
p rv en stv o  v  p la v a n ju . T udi n e k a te re  
d ru g e  zveze p r ip ra v lja jo  pom em bne p r i­
re d itv e  v  počastitev  O svobodilne fro n te .

Č eprav  p a  so vse se stavne fizku l tu rn e  
o rgan izacije  sog lasno  sp re je le  in  odo­
b rav a le  to  ak c ijo , v e n d a r  tek m o v an je  n e  
p o te k a  ta k o , k a k o r  b i b ilo  že la ti. E den 
g lav n ih  vzrokov  je  v  tem . d a  so zveze 
svo jo  delav n o st osredo točile  n a  razn e  
te k m e , p r ire d itv e , m nožične a k c ije  itd . 
dočlm  so vse o sta lo  zanem arile . To je  
v se k ak o r nap ačn o , k a j t i  se stav n i del 
tek m o v a ln eg a  p ro g ra m a  vsake o rg a n i­
zac ije  m o ra jo  b iti  m ed  d rug im  tu d i 
b o rb a  za  p r ite g n ite v  am a te rsk e g a  k a ­
d ra . izbo ljšan je  n a č r tn e g a  de la  v  d ru ­
štv ih  in  k lu b ih , š te d n ja , u v a ja n je  e le ­
m en to v  lzv en arm ad n e  vzgoje v  redno  
vadbo , p r ite g n ite v  n o v ih  članov  v  d ru ­
štva , izvedba m nožičnih- p r ire d ite v  Ud.

D asiravno  v  v ečin i o rgan izac ij tek m o ­
v an je  n e  p o te k a  n a jb o lj razveseljivo , 
v e n d a r so se ga  sk o ra j v sa  d ru š tv a  in  
k ln b i lo tili z večjo  a li  m an jšo  re sn o stjo  
in  odgovornostjo . Z ato  tem b o lj p resen e­
ča  odgovor n e k a te r ih  p lan in sk ih  d ru ­
štev , k i  so tek m o v an je  za  10. ob le tn ico  
OF pism eno  odklon ila . M ed tem i d ru ­
štv i, k i  i ih  je  k a r  sedem , so celo velik i 
p lan in sk i k o lek tiv i, k a k o r  n . p r . PD  
Jesen ice . PD S loven j G radec , PD  Gozd- 
M a rtu ljek  itd . R azlogi, s k a te r im i ta  
d ru š tv a  »opravičujejo« svojo odk lon itev , 
so popolnom a n eu tem e ljen i in  celo 
sm ešni.

Ob zak lju čk u  tek m o v an ja  bo F izku l- 
tu rn a  zveza S loven ije , poleg  osta lih  
m nožičn ih  o rg an izac ij, p r ire d ila  sveča­
n o  a k ad em ijo  in  iz ročila  Izv ršnem u  o d ­
b o ru  OF spom insk i a lb u m , v  k a te rem  
bodo n a ju sp e le jš i posn e tk i iz  tek m o v a­
n ja  za  10. ob le tn ico  OF. Z ato  že danes 
opozarjam o d ru štv a  in  k lu b e , d a  vse 
p r ire d itv e , k i so v  zvezi s tekm o v an jem  
za  10. ob letn ico  OF, fo to g ra fira jo  in 
pošlje jo  izgotovljene p osne tke  a lt p a  
film e tek m o v aln i kom isiji za  10. ob le t­
n ico  OF p r i  FZS v  L ju b ljan i. T ekm o­
v a ln a  kom isija  p red stav n ik o v  v seh  se­
sta v n ih  o rgan izacij bo  posn e tk e  p reg le ­
dala . iz n a jb o ljš ih  p a  ho  sestav ila  lepo  
darilo , k i bo tr a je n  spom in o p red an o ­
sti s lovensk ih  fizk u ltu rn ik o v  in  šp o rt­
n ik o v  svo ji O svobodilni fro n ti. P . I .

3V« Hoču grade 
planinski dom

P lan in sk o  d ru š tv o  v  P o ljčan ah  je  b ilo  
o bnov ljeno  ta k o j po osvoboditv i. Ze n a ­
sle d n je  le to  je  n a  B oču p ostav ilo  raz­
g ledn i s to lp , k e r  so p re jšn jeg a  m ed 
v o jn o  u n ič ili o k u p a to rji. V neti p lan inci 
so n a to  sk le n ili zg rad iti še  p lan insk i 
dom . S podporo  f iz k u ltu m e  o rg an iza­
c ije  in  o k ra jn e g a  o d b o ra  so v  p re te k ­
lem  le tu  začeli z g rad n jo . S tavba bo 
le to s p o le ti ko n čan a  in  p la n in sk i dom  
izročen  svo jem u nam en u . P oslop je  je  
že pod  s tre h o  in  bo od p o m a d i  n a p re j 
dom  tu d i o sk rbovan . M arljivem u  odbo­
ru , k i  v o d i g rad b en a  dela , vše  p r iz n a ­
n j  e.

B A B
Dvoboj za naslov 
svetovnega prvaka

V M oskvi se  bo  15. m arca  le to s  začel 
šahovsk i dvoboj za nas lov  svetovnega 
šahovskega p rv a k a  m ed  dosedan jim  sve­
to v n im  p rv ak o m  velem o jstro m  M ihal- 
lom  Botvannikom  in  p re ten d en to m  za ta  
naslov  v elem ojstrom  D avidom  B ron- 
šte jn o m . P ra v ila  m ed n aro d n e  šahovske 
zveze (FIDE) določajo, da  je  tre b a  ig ra ­
ti  sk u p a j 24 p a r t i j.  Za zm agovalca bo 
razg lašen  tis ti, k i bo dosegel 12 in  pol 
oz. 13 točk. N asp ro tn ik a  bosta  Ig ra la  
t r i  p a r tije  tedensko . B o tv inn ikov  sek u n ­
d a n t bo v e lem o jste r Ragozin. B ro n šte j-  
nov  pa  m o js te r  K onstan tinope lsk i.

Gligorič v Piranu
Š ahovski p rv ak  F L R J S vetozar Gligo­

rič  je  od igral v  P ira n u  sim u ltan k o  na  
34 deskah . Etapil je  31 p a r t i j  in  3 rem i­
ziral. Z G iigoričem  so ig ra li šah isti g a r­
n iz ije  JA  in  ša h is ti iz  P ira n a .

D rev i ob 20
GLIGORlCEVA SIM ULTANKA

v p ro sto rih  m enze MLO 
n a  M iklošičevi cesti

M arjan  M linar je  v  Sevnici ig ra l s i­
m u ltan k o  p ro ti  21 nasp ro tn ikom . Dobil 
je  13 p a r tij,  dve rem izira l in  en o  izgu­
bil. Z m agal je  Rot, rem iz ira la  p a  sta 
R o jn ik  in  m ladinec Šeuher.

Uneja uredniški odbor. Odgororm urednik Cene Kranjc. Uredništvo in uprava, Ljubljana. Knaflje?a ulica 3, telefon 55-22 
do 55-26, telefon uprave za ljubljanske naročnike 38-96, za naročnike izven Ljubljane 38-32, telefon oglasnega oddelka 
itev. 38-96. Tekoči račun pri Narodni banki. Ljubljana 601-90321-0. Tiskarna »Slovenskega poročevalca« v Ljubljani. — 
Poštnina p la č a j  v gotovinu —- Četrtletna naročnina 135 din, polletna 270 din. celoletna 540 din. — »Slovenski poročevalec« 
izhaja vsak dan razen ob nedeljah in praznikih.

“° Bilo je pod Gorjanci 
S V E T I  S A T A N  87

V Wolbangu tiči še vedno tudi stari asistent Katoliške 
akcije, katere ciljem hi moralo po njegovem služiti vse 
drugo in tudi vojska. Temu se častniki, ki so, v nasprotju 
s prostaki, po večini liberalno-plavogardistični, upirajo in 
Wolbangu očitajo, »da to ni nikaka klerikalna vojska, 
ampak da je slovenska. Nekaterim je v spotiko njegov 
stan, češ, kaj se vtiče vmes in na tak položaj, ko vendar 
ni z an j... Slišim tudi, da z njim niso zadovoljni neka. 
teri civilni vrhovi.« (Ko 267/47/147), ki so Wolbangu pre­
malo fanatični. Zakaj, prava domobranska »vojska je fan a- 
tična in vedno so bili fanatični idealisti tisti, ki so ustvar­
jali zgodovino«, kliče zet generala Rupnika, Stanko Koci­
per, novomeškim domobrancem (»Slovenec«, 23. mar­
ca 1944), prilivajoč le še novega olja plamenom Wolban. 
gove slepe gorečnosti. Mlačneže Wolbang graja, očitajoč 
jim, »da pripadajo OR; da nimajo niti toliko poguma in 
moči, da bi si za časa naše oblasti upali sprejeti pokrovitelj­
stvo nad protikomunističnim mitingom«. OR pomeni »sre* 
dince«, mlačneže, ali kakor je razjarjeni domobranski 
kurat Kopljenik zabrusil Svetokriščanom in njihovemu 
župniku: »oprezne riti«. Taki pa so gorečemu fanatiku 
Wolbangu zoprni, po nauku svetega pisma, da bo mlač­
neže še Bog «izpljunil«.

Nenavadne Wolbangove prikazni se niso nikjer veselili; 
domala vsi so se ga bali. Častniki mu neprikrito nami­
gujejo, »naj to mesto zapusti, Wolbang pa se zagovarja» 1

da škof Rozman o vsem tem ve in da je prevzvišeni za 
to, da on ostane.« (Ko 267/47/147.)

»Škof o  vsem ve«, »prevzvišeni Je za to«. Ni ga po­
glavja v beli gardi brez škofa. Kjer koli se nam zaves» 
dogajanja po naključju odmakne nekoliko bolj na stežaj, 
uzremo zadaj škofovo obličje ali škofijo, pa naj gre že 
za politično »pobožnost prvih petkova, za organizacijo to­
talne špijonaže, ogrnjeno v plašč »Katoliške akcije«, za 
stvar črnih ali rjavih srajc v naši deželi, ali končno za 
domače bele oddelke. »Škof Rožman o vsem tem ve«; ve 
potemtakem tudi, kar ve vse mesto in zapiše tudi Wol- 
bangov zaveznik, »novomeški liberalec«: da sta Wolban- 
gov »značaj in taktika osporavanja vredna in zelo ne­
srečna«, in vendar »je prevzvišeni za to, da Wolbang 
ostane.«

Tudi plavogardistični »novomeški liberalec« meni, da 
je Wolbang moralno sicer malopridnež, za skupno domo­
bransko stvar pa vendarle potreben in koristen: «Wolbang 
je sijajen delavec«, vzklikne zavzeto in pravi dalje: »Gorje, 
če bi ga Novo mesto ne imelo. Je v protikomunistični 
borbi na najvidnejšem mestu.«

Ta filozofija »koristne nravnosti« se Je zazrla beli 
vojski in njenim vojaškim in duhovnim vodnikom sploh 
v telo in dušo. Poglavar kostanjeviške črne roke, študent 
Stefančič, je po slovesni prisegi lirerju to filozofijo ▼ 
svojem preprostem in povsem razumljivem Jeziku izpo­
vedal z besedami: »Puške smo prijeli tam, kjer smo jih 
dobili. Vzeli bi jih, četudi nam bi jih dali Turki ali 
Abesinci.« (»Slovenec«, 7. maja 1944.) Za vraga Je šiba 
dobra, pa naj ti jq da tudi Alab, ki črti krščanskega Boga-

Moralno Je namreč to, kar je koristno; in »Wolbang Je 
sijajen delavec«.

V kaplanu Wolbangu se je nemoralnost družila z dobrim 
in koristnim delavcem za stvar bele garde, za stvar posre» 
dovečenega vzora kraljestva tega sveta. Takega so poznali 
meščani, takega njegovi belogardisti, takega tudi povelj­
nik Vuk Rupnik. Vukov oče, 'general Rupnik, je svojim 
sodnikom dejal: »Po pripovedovanju mojega sina je bi) 
Wolbang nezanesljiv politikant, ki je v Novem mestu 
zastrupljal ljudstvo.« (»Slov. poročevalec«, 23. avg. 1946). 
Ko pa je istega stotnika Vuka Rupnika vprašal o Wol­
bangu neznani «novomeški liberalec«, mu je Rupnik dejal 
odločno: «Wolbang me hoče zapustiti, ker povsod spletita- 
rijo zoper njega ljudje tako imenovane »zlate sredine«. 
Toda dokler sem jaz tu, bo Wolbang tudi. Ce ne, tudi 
jaz grem.« «Zastrupljevalec ljudstva«, kaplan Wolbang, 
je svojemu poveljniku tako koristen, njegova nemoral, 
nost tako potrebna, da hoče Vuk Rupnik svoje povelj­
niško mesto nemudoma zapustiti, če bi se spletkarjem lz 
OR ali «zlate sredine« posrečilo Wolbanga izpodkopati.

«Novomeški liberalec« sam je mnenja, da mora Wol­
bang, čeprav duhovnik, na svojem mestu poveljnikovega 
adjutanta ostati kljub temu, da se ljudje nad tem spogle­
dujejo in zahtevajo, naj duhovnik ne prijemlje orožja 
za pobijanje ljudi. «Novomeški liberalec« svbjo misel tudi 
pojasni: »Na očitek, da je duhovnik adjutant, se odgovori, 
da je duhovnik pribočnik samo zato, ker je protikomu­
nistični boj dvojne vrste, vojaški In ideološki — idejni. 
Prvega vodi z vso vnemo gospod kapitan Rupnik, kate.

I ream novomeške razmeri» in idejni hoj ni tako znan, kakor

vojaški, v katerem je Rupnik strokovnjak. Idejni boj pa 
naj vodi Wolbang, čeprav mu vojaške strani niso tako 
znane- Boj je dvojen, naj mu načelujeta dva strokovnja­
ka« (Ko 267/47/147). Kakor v srednjem veku papežev 
nauk o dveh mečih, svetnem in duhovnem.

Tako meni «novomeški liberalec«, ki pred zgodovino 
izpričuje, da se je v usodni uri naroda, ko nevarni tokovi 
z družbenega dna ogroze staro družbo, ogorčeni prepir 
med vernim klerikalizmom in brezvernim, svobodomisel­
nim liberalizmom končal nenadoma, pred zmago enega ali 
drugega, brez sledu, kot da ga nikoli ni bilo. Na mah Je 
pozabljeno, da sta si bila dolga dosetletja nepomirljiva 
smrtna sovražnika. Zgodovina se je v tisti uri v svojem 
teku tako čudno zamotala, da svobodomiselni liberalec 
zaupa svoj ideološki boj duhovniku. To je na eni strani 
razodetje resnice, da je «mokro cvetoča rožica« našega 
meščanskega liberalizma bila vedno in tudi ob svoji na­
tural smrti obramba vere, saj se za tak ideal liberalec brez 
dvoma ne bi nikdar ogrel. Bistveno jedro wolbangovstva 
Je nekaj, kar ideološko in vojaško tesno poveže verne in 
brezverne gospodarje stare družbe, Wolbangovo Katoliško 
akcijo in stvar »novomeškega liberalca«, ki nekdaj nista 
imela nič skupnega, razen nepomirljivega sovraštva drug 
do drugega. Wolbangovstvo je morda tudi obramba vere, 
je brez dvoma tudi obramba vere. toda to ne v prvi vrsti. 
Wolbangovstvo objame tudi veri protivni pol, brezverni 
liberalizem, ker hoče tudi ta za vsako ceno ohraniti stan 
svet, zoper katerega preteče vstajajo iz globin družbe lačna 
in raztrgane množice. To je nauk, ki nam ga daje »novo, 
meški liberalec« x svoji izpovedi.


